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Milé dámy,
pri príležitosti blížiaceho sa sviatku MDŽ 

vás pozývame do OC Madaras.
Žiaci Strednej odbornej školy techniky a služieb v Spišskej Novej Vsi 

Vám spríjemnia deň novým líčením alebo účesom.

„Každá žena je krásna, len o tom ešte nevie!“ 
(Miloš Kopecký český herec 1922–1996)
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Levoča - mesto v pohybe

Miesto v mojom meste 
PaedDr. Ľubomír Repaský, vedúci výtvarného odboru a zástupca riaditeľa Základnej umeleckej školy v Le-
voči, člen komisie školstva a sociálnych vecí, uzatvára respondentov úvodníka o obľúbenom mieste v meste 
z radov poslancov mestského zastupiteľstva. Oblasťami, ktorým sa dominantne 
ako poslanec venuje, sú kultúra a školstvo, ale viaceré volebné obdobia aktívnej 
poslaneckej práce už znamenajú skúsenosti aj v iných oblastiach fungovania mes-
ta.

Prvý jarný mesiac prináša svoje dve veľké témy: Medzinárodný deň žien a Deň učiteľov. Oba pamätné dni sú 
v marcovej Limke zastúpené veľkými pro� lovými portrétmi.

Fašiangmi skončilo obdobie plesov a zábav, no o kultúrne podujatia nie je núdza ani v marci. Ak sa naladíte 
skôr na marec – mesiac kníh a čítania beletrie, bude pre vás užitočný informačný servis Knižnice Jána Henke-
la, v rodinách s budúcimi prváčikmi zas azda oceníte bohatý školský infoservis tohto čísla. 

Užite si začínajúcu jar aj v okolitej prírode, naši rybári už kontrolujú prvé výsledky svojej práce v rybníkoch. 
Lesu a lovu zdar, poľovníci, tešíme sa tiež na prehliadku vašej minulej sezóny. Marec bude v Levoči určite 
príjemný na stretnutia.

redakcia

„Mojím najobľúbenejším miestom je mesto. Levoča-
nia si niekedy veľmi nevšímajú, čo sa v meste robí 
- na námestí alebo v rámci celého mesta, a potom 
nám to musia pripomínať jeho návštevníci. Výbor-
ným príkladom sú naši hostia z partnerských miest, 
zo Starého Sączu, Lancutu alebo Litomyšle, ktorí 
k nám zavítajú iba raz ročne. Sú všímavejší, čo je 
logické. To oni nám vždy pripomenú, koľko práce 
sa urobilo v meste od ich poslednej návštevy. Je to 
aj môj problém, bývam na námestí a musím dávať 
pozor, aby som rutinne neprechádzal okolo obnove-
ných alebo historicky cenných či zaujímavých vecí. 

Keď sa človek vráti domov po dlhšom pobyte, vtedy 
si uvedomí, aké je naše mesto krásne a nestagnuje 
po kultúrnej ani rozvojovej stránke. Dobrým príkla-
dom sú nové IBV-čky alebo plány v kultúrnej oblasti 
(revitalizácia am� teátra) a sociálnej oblasti (výstavba 
domova dôchodcov).

Ak by som mal vybrať jedno konkrétne miesto, blú-
dil by som ďalej od centra mesta po hradobnej prie-
kope, priľahlých uličkách, obdivoval staré hradobné 
múry, ktoré už dávno objavil pán Értekeš a preniesol 
ich na svoje obrazy. Okolie Prachárne je ešte nepo-
škodené vizuálnymi zásahmi pri rekonštrukciách 
starých domov. Takých miest a zákutí poznám na 
Schiessplatzi oveľa viac a všetky majú svoje čaro.

Neviem si ale vybrať iba jedno miesto. Narodil som 
sa v Levoči, ale krásne detstvo som prežil v rázovitej 
rusínskej obci Olšavica, odkiaľ pochádza aj vladyka 
Jonáš, arcibiskup a metropolita gréckokatolíckej 
cirkvi na Slovensku. Po štúdiách v roku 1994 som 
sa tu so svojou rodinou usadil, priľnul som k Levoči 
a odovzdávam jej, čo viem.“
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Dlhé roky sprevádzate turistov v maďar-
skom jazyku. Akí sú turisti, ktorí prichá-
dzajú do Levoče? Ako sa rokmi zmenili?
Viete, keď som so sprevádzaním začínala, 
bolo to celkom nečakané. Prišla sem sku-
pina maďarských turistov, no pán docent 
Chalupecký, ktorý zvyčajne sprevádzal, tu 
nebol. Chceli sa poprechádzať po meste. 
Vtedy ma oslovila mestská informačná kan-
celária, pretože vedeli, že trošku hovorím 
po maďarsky. Síce som si už nebola istá svo-
jou maďarčinou, ale prijala som to. Veľmi mi 
pomohla Hanka Babicová z informačného 
centra. Ona sama kedysi sprevádzala a dala 
mi svoju malú sprievodcovskú knižočku. 
Rýchlo som si ju prečítala, lebo som pozna-
la mnohé rodinné príbehy, ale nie históriu 
samotných domov a pamiatok. Takže táto 
pomoc bola pre mňa veľmi cenná.

Narástol po zmene režimu počet turistov 
v Levoči?
Áno, po zmene režimu do Levoče začali 
prichádzať veľké skupiny turistov – nielen 
z Maďarska, ale aj z Ameriky či z východnej 
Európy. Boli to často potomkovia Levoča-
nov a mnohí z nich hovorili po maďarsky, 
pretože Levoča bola kedysi viacjazyčným 
mestom. Aj od týchto turistov som sa do-
zvedela veľa o rodoch a rodinách, ktoré 
v Levoči žili.

Ako ste sa naučili po maďarsky? 
Po maďarsky som sa naučila ešte ako die-
ťa, hoci neúmyselne. Pochádzam z Liptova, 
hoci som sa narodila v Sliezsku. Počas vojny 
sme s mamou utiekli na Liptov. Starí rodičia 
a súrodenci hovorili viacerými jazykmi – po 
nemecky aj česky – ale keď chceli, aby im 
iní nerozumeli, pre okolnosti, ktoré vtedy 
panovali, rozprávali sa po maďarsky. Ja ako 
najmladšia som pri nich stále sedela a po-
stupne som maďarčinu nasávala. 

Čo vás spája s Levočou?
Každé prázdniny sme ako deti trávili v Levo-
či. Moja rodina mala silné väzby na zdravot-
níctvo – starý otec bol riaditeľom nemoc-
nice, rovnako ako niekoľko generácií pred 
ním. Práve môj pradedo postavil prvú ne-
mocnicu v Liptovskom Mikuláši. Dodnes je 
na bráne pôvodnej nemocnice tabuľa s po-
ďakovaním, že ju založil doktor Ho� mann. 
Bol to lekár s veľkým srdcom – súčasťou 
nemocnice bolo aj oddelenie pre chudob-
ných, kde sa liečilo zo zbierok. Z matkinej 
druhej strany sme boli lekárnická rodina. 
V Liptovskom Mikuláši sme mali nádhernú 
lekáreň s maľovanou kupolou, benátskymi 
zrkadlami a freskami zo začiatku 19. storo-
čia. Bola to rodinná pýcha. Bohužiaľ, po voj-
ne ju zničili.

Ako si spomínate na návštevy Levoče 
v detstve?
V Levoči sme mali veľa rodiny a známych, 
preto sme ich často navštevovali. Moji súro-

denci sa hrávali s inými deťmi a ja ako naj-
mladšia som vždy počúvala staré tety. Boli 
to prevažne Nemky, hovorili po maďarsky, 
ale všetci vedeli, že pochádzali z nemec-
kých rodín. Tieto tety po vojne veľmi trpe-
li – dva roky nedostávali žiadnu podporu 
a žili vo veľkej biede. Keďže sme vtedy ešte 
mali gazdovstvo, nosili sme im potraviny, 
aby mali aspoň čo jesť. 

Keď dnes sprevádzam turistov, rada kon-
čím svoju prehliadku pri dome, kde je pa-
piernictvo neďaleko Thurzovho domu. To 
bol kedysi dom rodiny Mortenson. Boli to 
pôvodom Švédi – a ja sama mám švédske 
korene po otcovi. Pán Mortenson bol profe-
sor na gymnáziu a jeho dcéra Blanka mala 
veľký ekonomický talent a mala maturitu. 

Počas vojny bola levočská likérka zbombar-
dovaná a vykradnutá. Blanka ako učiteľova 
dcéra vedela skvelo počítať, viesť účtovníc-
tvo a robiť ekonomické plány. Vďaka nej sa 

Pamäť a srdce nesú spomienky dlhoročnej 
sprievodkyne Astrid Kostelníkovej

Rozhovor vznikol pri príležitosti Medzinárodného dňa žien 

V rozhovore s PhDr. Astrid Kostelníkovou, známou levočskou sprievodkyňou, ktorá prežila roky neslobody, 
rodinných strát a nádejí, sa dotýkame jej osobných skúseností z obdobia totality, revolúcie aj prvých rokov 

demokracie. Hovorí o viere, sklamaniach a odkazuje nám, že aj napriek zložitým časom má pravda a 
čestnosť stále svoju silu. Jej spomienky sú cenným odkazom pre ďalšie generácie. Astrid Kostelníková 

má 81 rokov a sprevádza turistov Levočou, mnohým počas rokov pomohla 
ozrejmiť ich pôvod v našom meste. 



Levoča - mesto v pohybe

SPOLOČNOSŤ

5

likérka veľmi rýchlo zotavila a opäť začala 
fungovať. V tom čase bol levočský likér veľ-
mi známy.

Táto Blanka potom každý týždeň – vždy 
v stredu o pol piatej – pozývala staré tety 
na takzvaný „Kränzchen“ – spoločné pose-
denie. Navarila, napiekla a keď sa tety lúčili, 
každá dostala veľký balíček s jedlom. Blan-
ka vždy vravievala: „Čo by som ja s tým robi-
la? Veď by sa to pokazilo. Vezmite si to.“

A tie tety z tohto balíčka žili niekedy aj tri 
dni. Potom zasa trochu hladovali a o týždeň 
prišla ďalšia streda. Viackrát som bola na ta-
komto stretnutí aj ja.

Ako ste sa dozvedeli o rodinách, ktoré 
kedysi žili v Levoči?
Dozvedela som sa o nich najmä tak, že som 
ako dieťa chodila na návštevy k viacerým 
tetám. Aj preto, keď prídu maďarskí turisti, 
viem im rozprávať ich príbehy. Veľa z nich 
muselo odísť už za prvej republiky. Pýtajú 
sa ma, prečo odišli, pretože v dejepisoch sa 
tom veľmi nehovorí. Za prvej republiky Ma-
saryk trval na tom, že musí existovať česko-
slovenská národnosť. Československo bolo 
vtedy tvorené z dvoch tretín Čechmi a Mo-
ravanmi a z jednej tretiny Slovákmi. Masa-
ryk chcel udržať jednotu, a preto požadoval 
československú národnosť. Mnohí Maďari, 
ale aj Nemci, ktorí hovorili po maďarsky, 
túto národnosť neprijali. A keď ju neprijali, 
stratili nárok na zamestnanie. Preto sa veľa 
ľudí odsťahovalo – najmä do Maďarska. Tí, 
ktorí sa rozhodli odísť, mohli so sebou vziať 
svoj majetok a popredávať svoje domy. No 
horšie na tom boli tí, ktorí zostali – často 
preto, že tu mali starých rodičov alebo ne-
mohli opustiť svojich blízkych. 

Ako ste sa dostali neskôr do Levoče?
Do Levoče som sa dostala až po svadbe. 
Ja síce neverím na duchov, ale mám po-
cit, že niečo vyššie ma sem priviedlo. Môj 
starý otec Levoču miloval. Keď som bola 
malá, bola som veľmi chorá. Keď v Mikuláši 
v evanjelickom kostole zvonili zvony, ľu-
dia si šepkali: „To malé Ho� mannovo vnúča 
zomrelo...“ – ale ja som prežila. A možno 
práve vtedy mi život určil cestu: aby som 
raz žila tu, v Levoči.

Vaša mama to mala veľmi náročné, keď 
musela odísť so štyri deťmi sama z Třin-
ca…
Moja mamička mala iba 18 rokov, keď sa vy-
dávala. Vydávala sa s úžasnou výbavou, ale 
všetko, čo mali, zostalo v ich dome, keď ju 
vyhnali a otecka zatkli. Mnoho ľudí sa vtedy 

snažilo dostať cez Viedeň do Nemecka, ale 
mamička to odmietla. Otecko bol väznený 
v Československu a jeho matka a sestry boli 
v Nemecku, no mamička sa rozhodla zo-
stať, pretože mala zázemie na Liptove, kde 
žili jej rodičia. Ako jediná dcéra nemohla 
opustiť svoju mamu a otca, ktorý bol leká-
rom. Počas dramatického úteku sme strávili 
niekoľko mesiacov na ceste, kým sa dosta-
li do Liptovského Mikuláša. Cestou pred 
Viedňou nás zahnali do tábora pre občanov 
nemeckej národnosti v Novákoch. Pred gu-
lagom nás zachránila matkina českosloven-
ská národnosť aj znalosť jazykov. Z dôvodu 
jazykovej vybavenosti pomáhala veliteľovi 
ruských vojakov s tlmočením. Vďaka tomu 
sme potom mohli pokračovať v našej ceste 
na Liptov.

Ako sa váš otec dostal do väzenia?
Počas vojny prišli za oteckom - lekárnikom 
tri židovské rodiny s prosbou o pomoc. Ke-
ďže bol jediný lekárnik v okolí, vzal ich pod 
svoju ochranu. Otca po vojne zavreli kvôli 
jeho nemeckej národnosti. Keď prišlo na 
súd, židovskí svedkovia prišli vypovedať, že 
im zachránil život. Prvý súd však bol zruše-
ný, pretože mal prebehnúť deň pred 1. má-
jom a úrady nechceli, aby tieto svedectvá 
vyšli na povrch. Druhé pojednávanie pre-
behlo už bez prítomnosti svedkov.

Navštevovali ste otca vo väzení?
Po piatich rokoch sme mohli otecka prvý-
krát navštíviť. Mala som vtedy 5 rokov. Po-
volené bolo iba stretnutie na 20 minút, ale 
po pár minútach nás vyhnali. Pamätám si na 
vysokú postavu otecka, bol upravený a čis-
tý, no vedľa neho stáli zúbožení spoluväzni. 
Medzi nami a ním bola vysoká bariéra, cez 

ktorú sme si nemohli podať ruku. Strážca 
si všimol, ako plačem a dovolil mi podliezť 
zábranu, aby som sa mohla dotknúť otco-
vej ruky. Tento moment si budem pamätať 
navždy.

Boli ste za svoj pôvod perzekvovaní aj 
neskôr?
Po vojne sme mali ako rodina problémy 
kvôli "nesprávnemu pôvodu". Brat, talen-
tovaný matematik a technik, nesmel štu-
dovať na vysokej škole. Musel sa vyučiť na 
strojárskej priemyslovke, no napriek tomu 
si neskôr diaľkovo dokončil inžinierstvo 
a vo výrobe vymyslel mnohé patentované 
inovácie, ktoré prilákali záujem aj zahranič-
ných odborníkov.

Moja sestra musela študovať na textilnej 
učňovke a aj keď bola textilka len pol kilo-
metra od nášho domu, musela bývať na in-
ternáte, pretože sme mali "zlú domácu vý-
chovu". Napriek tomu sme sa všetci dobre 
učili a mamička nám vždy hovorila: "Len sa 
dobre učte, bude im ťažšie vás vyhodiť."

Moja druhá sestra bola nesmierne talen-
tovaná matematička. Napriek tomu, že 
ju starý riaditeľ základnej školy podporil 
a umožnil jej štúdium na gymnáziu v Miku-
láši, vysokú školu jej už nepovolili. Vydala sa 
do Čiech, kde pracovala vo fabrike v Strako-
niciach a našla tam šťastie.

Ja som vždy túžila byť detskou lekárkou. 
Milovala som deti a cestou zo školy som sa 
zastavovala pri každom kočíku. Stará mama 
ma musela chodiť vyzdvihovať, kým som 
jej nesľúbila, že pôjdem priamo domov. 
Po skončení osemročky som si podala pri-
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Z ČINNOSTI MESTSKEJ 
POLÍCIE V JANUÁRI 2025

Dňa 8. 1. 2025 v čase o 17.40 hod. bola hliadka 
MsP požiadaná o súčinnosť zamestnancom 
SBS  o riešenie problému obťažovania zákaz-
níkov  maloletými pred prevádzkou Tesco.

Dňa 9. 1. 2025 v čase o 23.00 hod. bola hliad-
ka MsP požiadaná o súčinnosť hliadkou OOPZ 
pri preverení oznámenia o narušovaní ob-
čianskeho spolunažívania  Nad tehelňou.

Dňa 11. 1. 2025 v čase o 14.15 hod. bola hliad-
ka MsP požiadaná operačným strediskom 112 
o odchyt psa v dome na Uhoľnej ulici, ktorý 
bol agresívny a ohrozoval posádku RZP.

Dňa 28. 1. 2025 v čase o 16.00 sa príslušníci 
MsP zúčastnili prednášky so žiakmi Spojenej 
školy internátnej na Nám. Š. Kluberta.

Dňa 29.01.2025 v čase o 9.10 hod. bola hliad-
ka MsP požiadaná OOPZ o súčinnosť pri pre-
verení oznámenia o fyzickom napadnutí pred 
Spojenou školou Jána Vojtašáka.

Ďakujeme za spoluprácu 
pozorným občanom.

hlášku na zdravotnícku školu, prijímačky 
som urobila, ale neprijali ma pre nedosta-
tok miesta. Skúsila som to v Ružomberku 
na textilnej priemyslovke, ale na prijímač-
kách sa ma spýtali, prečo bol môj otec vo 
väzení. Odpovedala som odvážne: „To sa 
musíte opýtať tých, ktorí ho tam zavreli.“ Ne-
vzali ma, opäť pre nedostatok miesta. Celé 
prázdniny som preplakala. Náhoda však 
zariadila, že som sa dostala na chemickú 
priemyslovku do Svitu. Chémiu som síce 
neznášala, ale našla som si vášeň v športe. 
Stala som sa majsterkou v stolnom tenise 
a cvičila som na Spartakiáde v Prahe, odkiaľ 
sa moja fotogra� a objavila aj na titulnej 
strane Pravdy. Na priemyslovke som hráva-
la pingpong s chlapcami, a práve tam som 
spoznala svojho budúceho manžela, uči-
teľa chémie, ktorý dostal umiestnenku do 
Svitu. Aj s manželom sme sa zoznámili pri 
pingpongovom stole.

Neskôr ste sa však dostali k pedagogi-
ke...
Moja cesta k pedagogike bola plná zvratov 
a nečakaných stretnutí. Po maturite som 
si musela dorobiť pedagogické vzdelanie, 
aby som mohla učiť. Študovala som diaľ-
kovo v Prešove a zároveň pracovala ako 
vychovávateľka na levočskej pedagogickej 

škole. Bolo to náročné, nakoniec sa mi však 
podarilo získať doktorát z pedagogiky. 

Uľavilo sa vám aspoň trochu po Nežnej 
revolúcii? 
Veľmi som verila, že to príde, verila som v 
zmenu. Boli tam krásne myšlienky, ale do 
každej spoločnosti sa vždy dostanú ľudia, 
ktorí hľadajú len výhody. A práve toto všet-
ko pokazilo. Stále však verím, že čestnosť 

a pravda majú svoju silu. Možno sa to ukáže 
v ďalších generáciách. A to mi dáva nádej. 
Som vďačná, že som väčšinu života strávila 
v Levoči, lebo toto mesto som milovala od 
detstva a táto láska trvá doteraz. Ďakujem 
Levočanom, že ma prijali.

Zhovárala sa Vladimíra Novotná Čajová.
Foto: Vlado Maľák

VYBRANÉ ČlánkY SI môžete vypočuť aj ako podcast 
s názvom Limka – rozhovory.

Nájdete ICH na webe mesta, spotify, youtube, google 
a APPLE podcasts.

POHOTOVOSTNÉ LEKÁRNE
ROZPIS SLUŽIEB MAREC 2025 OKRES LEVOČA

8.00 - 20.00 Lekáreň Dr. Max (Pri podkove 7)

8.00 - 20.00 Lekáreň Dr. Max (Predmestie 3)

Lekárne, ktoré zabezpečujú lekárenskú starostlivosť v rámci 
prevádzkových hodín počas pracovných dní, soboty a nedele:

Lekáreň Dr. Max
(Predmestie 3)

tel. 0901 961 396

Lekáreň Dr. Max
(Pri podkove 7)
tel. 0901 961 267
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Podujatie sa začalo v severnom parku na 
Námestí Majstra Pavla výstavou s názvom 
Oslobodenie Levoče a Spiša. Návštevníci 
mali jedinečnú možnosť vidieť autentic-
kú vojenskú techniku, historické zbrane, 
dobové uniformy a dokonca aj originálne 
vozidlo, ktoré prechádzalo Levočou po-
čas oslobodzovania. Atmosféru dotvára-
li členovia Prešovského klubu vojenskej 
histórie DUKLA, ktorí v dobových unifor-
mách poskytovali odborný výklad. Veľký 
záujem vzbudila aj ochutnávka vojenskej 
krúpovej kaše pripravenej podľa receptúry 
z 1. svetovej vojny, ktorá po generácie zasý-
tila vojakov v poli. 

Historické fakty si mohli návštevníci vy-
počuť aj na prednáškach renomovaných 
odborníkov v Kine Úsmev. Medzi prednáša-
júcimi vystúpili Ing. Milan Kopecký, Roman 
Moravec a Daniel Hurai, ktorí priblížili oslo-
bodzovacie boje a ich vplyv na budúcnosť 
mesta a širšieho regiónu. Prednášky si vy-
počulo približne 200 žiakov 8. a 9. ročníka, 
stredoškolákov i zvedavých dospelých. In-
teraktívne spoznávanie histórie sa ukázalo 
ako veľmi efektívna forma vzdelávania, kto-
rá dokáže mladú generáciu zaujať a priblížiť 
jej minulosť autentickým spôsobom. 

Vyvrcholením podujatia bol spomienko-
vý pietny akt v severnom parku, kde bola 
odhalená nová pamätná tabuľa venovaná 
1. československému armádnemu zboru. 
Tento zbor zohral kľúčovú úlohu v oslo-
bodení mesta a jeho hrdinstvo si zaslúžilo 
trvalú spomienku. „Táto tabuľa bude nielen 
večnou pripomienkou ich neochvejnej od-
vahy a hrdinstva, ale aj symbolom slobo-
dy a nádeje, ktorú priniesli našim mestám 
a obciam,“ povedal vo svojom príhovore 
primátor mesta Levoča Miroslav Vilkov-
ský. Počas pietneho aktu zazneli aj slová 
Daniela Huraia, štatutárneho zástupcu 
Prešovského klubu vojenskej histórie Duk-

la: „Prihováram sa k Vám v mene Prešov-
ského klubu vojenskej histórie Dukla a ČS 
spolku 4. prápor Úderný, ktorí sa postarali 
o historickú kulisu pri dnešnej výnimočnej 
udalosti. Výnimočnej preto, že ani po 35 ro-
koch našej samostatnosti a slobodnému 
zriadeniu, má málokto odvahu a odhodla-
nie odkrývať historické skutočnosti, ktoré 
sú prekryté hrubým politickým nánosom 
čias minulých. Dnešný počin považujem za 
prinavrátenie dôstojnosti, hrdosti a odkazu 
1. ČS armádneho zboru, ktorý prelial krv nie-
len za oslobodenie nášho mesta, ale aj mno-
hých ďalších naprieč oslobodzovaniu bývalé-
ho Československa.“ 

Súčasťou programu bolo aj kladenie ven-
cov na pamiatku padlých vojakov a ume-
lecké vystúpenie Dychovej hudby mesta 

Levoča, ktoré umocnilo atmosféru dňa. 
Spomienkový deň bol významnou udalos-
ťou nielen pre staršie generácie, ale aj pre 
mladých. Organizátori zdôraznili, že oslo-
bodenie Levoče nie je len historickou epi-
zódou, ale dôležitým odkazom pre budúc-
nosť. Podujatie pritiahlo širokú verejnosť 
a ukázalo, že zachovanie historickej pamä-
te je nevyhnutné pre pochopenie našej 
minulosti i budúcej identity. Tento deň bol 
o spomínaní, ale aj o učení sa z minulosti, 
aby sa podobné udalosti už nikdy nezopa-
kovali. Levoča si tak pripomenula historické 
fakty, ale predovšetkým aj hodnoty, ktoré si 
musíme chrániť a odovzdávať ďalším gene-
ráciám.

Vladimíra Novotná Čajová
Foto: Vlado Maľák

Levoča si pripomenula 
80. výročie oslobodenia mesta:

Deň plný histórie a spomienok
V pondelok 27. januára 2025 sa v meste Levoča odohralo mimoriadne spomienkové podujatie venované 

80. výročiu jeho oslobodenia. Organizátormi tejto udalosti boli Mesto Levoča a Mestské kultúrne stredisko 
mesta Levoča v spolupráci s Prešovským klubom vojenskej histórie DUKLA. Bohatý program, 
ktorý zdôraznil historický význam oslobodenia a vzdal hold vojakom bojujúcim za slobodu, 

prilákal stovky návštevníkov zo všetkých vekových kategórií.
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Rozhovor na diaľku

Obdivuhodný vek 87 rokov a strata 
manžela ju nateraz vzdialili z Levoče, 
z milovanej záhrady pod Mariánskou 
horou, od známych, ktorých rada 
stretávala cestou na nákupy či za 
umením, a momentálne si užíva in-
tenzívnu pomoc v Prešove. Rozhovor 
pre nás Levočanov preto sprostred-
kúva syn Mgr. Eduard Michálek, ktorý 
súhlasil s oslovením Edko... Hovorí, že 
vie všetko a o všetkom najmä preto, 
že spolu trávili množstvo času doma 
v Levoči hlavne v posledných rokoch 
a teraz v Prešove z dôvodu mamkinho 
vysokého veku a zníženej mobility.

Učiteľkou odjakživa

Voľba povolania bola pre pani profe-
sorku Michálkovú jasná a jednodu-
chá. Učiteľkou chcela byť od troch 
rokov, keď začala učiť svoje bábiky. 
Zo školy sa vždy tešila už od polovice 
prázdnin, zošity si pekne zabalila, pri-
pravila perá a mala stále iba jednotky. 
A mimoriadne príjemný rituál opakujúcich 
sa začiatkov školského roka poznáme há-
dam všetci učitelia: príprava učiteľského 
notesu a pera – to bola aj jej veľká chvíľa.

Vždy sa chcela učiť nové veci, chcela všetké-
mu rozumieť, s radosťou sa učila matema-
tiku, geogra� u, ba aj dejepis. Jej penzum 
vedomostí bolo rozsiahle aj z iných pred-
metov, a to jej zostalo doteraz. Keďže mala 
rada prírodu, voľba biológie a chémie bola 
jasná. Chémiu učila možno iba dva roky 
a celý svoj život sa venovala štúdiu biológie. 
Kto by si z nás, jej študentov, nespomenul 

na latinské drilovačky, herbár, výstavku jar-
ných kvetov a tráv v sklených pohárikoch 
s vodou pred učebňou na jar, v zime s vet-
vičkami ihličnanov a šišiek. „Neučíte sa bio-
lógiu preto, aby ste vedeli všetko naspamäť. 
Ale pri slove chlorofyl viete, že ide o bioló-
giu. Pri goniometrických funkciách viete, že 
hovorím o matematike. Potom si vyberiete 
jednu oblasť a budete ju študovať ďalej...člo-
vek musí byť všeobecne vzdelaný.“ Takto nás 
formovala do života. Farmaceutka Janka 
si prechádzkami po lesoparku za gym-
náziom a poznávaním � óry v slovenčine 
i latinčine pripravila dobrý základ na vysokú 

školu, poľnohospodár Ľuboš hovorí 
o nasmerovaní na profesijnú dráhu 
agronóma, lekár Pavol si tiež pamätá 
zošit z biológie pokreslený tyčinkami 
a čapíkmi, pracne vyrobený herbár, 
no najmä bohatú zbierku modelov 
slávnej učebne biológie našej stredo-
školskej alma-mater. Mnohí vysoko-
školáci využívali svoje stredoškolské 
zošity biológie, nezriedka pre celý 
krúžok či ročník, a úspešne ďalej štu-
dovali.

Dôležité však je, že hlboko zasiahla do 
poznania a sŕdc aj tých, ktorí cez stre-
doškolskú biológiu „len prechádzali“ 
a svoju budúcu kariéru videli v úpl-
ne iných oblastiach. Neodradila ich 
prísnymi nárokmi, naopak, podnietila 
záujem a zdôraznila krásu hlavne svo-
jej milovanej botaniky. Prihovárala sa 
chlapcom aj dievčatám vo veľkých la-
viciach učebne biológie, motivovala 
k aktívnemu životu, lebo ako hovo-
rila: „Spánok je zbytočne premrhaný 
čas“. Chlapcov viedla k džentlmen-
stvu, dievčatám hovorila o dôležitosti 

zvládania ručných prác, všetkým o randení, 
nástrahách mladíckych výstrelkov a neroz-
vážností. Keď zvýšila hlas alebo s dupkaním 
kričala: Vy bičíky!, vedeli sme, že právom. 
Presiahli sme mieru jej tolerancie. Mala 
pochopenie pre mládežnícke vilomeniny, 
preto rada robila dozor na školských večier-
koch. Poradila nám, niekedy nás pribrzdila, 
často podporila a nasmerovala.

Na rozdiel od mnohých iných učiteľov mi-
lovala voľné hodiny v rozvrhu. S energiou 
odučila nultú hodinu od 7.10, potom mala 
dve-tri voľné hodiny a po nich bez prob-

Polstoročie s mládežou
Ako mladá absolventka učiteľstva predmetov biológie a chémie z Dobšinej prišla na základe umiestnenky 

do Levoče. Na pedagogickej škole pôsobil aj o dva roky starší kolega z Vyšného Slavkova, slovenčinár, ktorý 
svojím šarmom, extrovertnou povahou a rozprávačským talentom mladú učiteľku zaujal. Okrem lásky 

našla v Levoči aj dostatok podnetov na rozvíjanie svojej lásky k hudbe, umeniu,  prírode či ochotníckemu 
divadlu, ktorým sa mohla v tomto podnetnom prostredí venovať.

Po krátkom pôsobení na strednej pedagogickej škole dostala ponuku učiť na tunajšom gymnáziu. 
Formovala generácie lekárov, športovcov, učiteľov biológie, poľnohospodárov, farmaceutov, rovnako 
aj tých, ktorým biológia či chémia zostala len ako kvalitný základ všeobecného vzdelania mimo ich 

profesijného záberu. Stredoškolská profesorka biológie a chémie levočského gymnázia, 
výchovná poradkyňa a koordinátorka stredoškolskej odbornej činnosti RNDr. Helena Michálková 

pôsobila medzi stredoškolskou mládežou skoro polstoročie, presne 47 aktívnych rokov. 
Pani profesorka je naším tohtoročným laureátom Dňa učiteľov Limky.
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lémov odučila poobedňajšie semináre. 
Pravda, tento čas využila na ďalšiu prácu 
a prípravu.

Má povahovú črtu, ktorou sa netají: ,Prečo 
som učiteľka? Lebo rada rozkazujem.´ „Keď 
niečo rozkázala ako mama, vždy sme ju mu-
seli poslúchnuť. Vždy sme vedeli, čo a prečo 
ideme robiť,“ doplnil syn Edko, tiež učiteľ, 
a dodáva: „Neznáša a nevyhľadáva kon� ik-
ty. Radšej od kon� iktu fyzicky odíde, alebo 
zmení tému. Oveľa radšej stmeľuje. Robila to 
v práci a platí to aj pre našu rodinu. Váhy sú 
jej znamením pokoja.“

Istý čas zastupovala biológiu i na sused-
nom cirkevnom gymnáziu. Bolo to niekoľko 
mesiacov v roku 1998 a školské roky 2001 
– 2002 a 2002 – 2003. Aj tamojší žiaci spo-
mínajú na životný optimizmus a elán pani 
profesorky a mladé kolegyne v zborovni 
napríklad aj na cenné rady do manželstva. 

Učiteľka a mama

Učiteľská rodina Michálkovcov predurčila 
smerovanie oboch starších dcér aj syna na 
štúdium učiteľstva, hoci dnes je pedagó-
gom iba syn Edko. 

„Vybral som si ťažké štúdium estetiky, ku kto-
rej som sa však viac nedostal. Dejiny divadla, 
� lozo� e, výtvarného umenia v kombinácii 
s angličtinou. Chválabohu, tá ma živí. Mama 
mi stále držala palce. Boli sme vychovaní 
prísne, ale láskavo. ,Neboj sa, ja pokričím, ale 
vždy nájdeme riešenie,´ hovorila mi.

Zaujímavosťou je, že všetkých nás, svoje deti 
Katarínu, Editu aj mňa, učila biológiu, čo si 
nevie predstaviť nejedna mama, ani dieťa. 
Bolo na nej úžasné, že striktne oddeľovala 
školu od súkromia. Boli sme si sami strojcami 
svojho šťastia, hoci naša trojka bola pre ňu 
zlá známka.

Bola presvedčená, že učiteľ má byť v práci od 
septembra od júna. To vyžadovala rovnako 
od nás, a preto mám počas štúdia na gymná-
ziu vymeškaných dokopy 5 dní štúdia. Musel 
som ísť do školy aj s teplotou, aj s chrípkou. 
,Vydržíš, dáš si acylpyrín a všetko bude fajn.´ 
Teraz chodím do práce aj vtedy, keď by som 
mal ležať, čo vám poviem...“

Ak bol školský rok pracovný a bez oddy-
chu, aké boli letá v učiteľskej rodine?

„Bývame v dome, letné prázdniny boli časom 
pre záhradu a skalku. Celé leto sme niečo 
zavárali, približne 100 � iaš čerešní, sliviek, 

v auguste prišlo lečo a čalamáda...všetci sme 
museli pomáhať. Pravidelne sme odchádzali 
na jednodňové výlety po východnom Sloven-
sku, veľmi často sme dovolenkovali v Štúrove. 
Mama vie po maďarsky, čo tam na juhu vy-
užila.

Každoročne nás cestou autom z hocakého 
výletu odrovnala: ,Už dozrievajú jarabiny, 
pôjde sa do školy.´ A bola pritom iba polovica 
augusta!“ 

Umenie a tvorivosť

Nielen v skupine nadšencov a ochotníkov 
sa mohla realizovať tvorivá a umelecká 
duša pani profesorky. Inscenovaný Tanec 
nad plačom bol len jeden z titulov, ktorý 
naštudovala v levočskom ochotníckom di-
vadle pod taktovkou pána profesora Sera-
fína Kresťana.

Spolu s dnes už nebohým manželom boli 
ozdobou levočských plesov, koncertov či 
výstav. O novej knihe, zaujímavej výstave 
či peknom podujatí povedala vždy aj nám 
študentom. Dievčenská časť triedy sme ju 
obdivovali aj pre zručnosť a estetiku vlast-
ných krajčírskych kreácií, keď sme si všimli 
nové šaty. „Áno, vie šiť odvtedy, čo chodili s 
Editou na kurz šitia v 80. rokoch a vrcholom 
jej krajčírskej tvorby sú svadobné šaty pre Ka-
tarínu, najstaršiu sestru,“ dopĺňa Edko.

Miluje operu a balet. Dodnes má pri sebe 
množstvo cédečiek s opernými áriami, kto-
ré dobre pozná. Rada kreslí a donedávna 
do noci sledovala umelecké programy na 
ČT Art.

Okrem šitia, štrikovania a práce v milova-
nej záhrade si v neskoršom veku obľúbila 
aj paličkovanú čipku. Naučila sa ju tvoriť 
dokonale a svoje práce prezentovala na vý-
stavách v Levoči a v Prešove. S veľkým pô-
žitkom si robila zápisky nielen o rodinných 
udalostiach a výročiach, ale i o počasí. 

A veľa čítavala. Keď sme spolu prichádzali 
do levočskej knižnice s dvadsiatkou prečí-
taných kníh mesačne na výmenu, aj tam 
stretla svoju študentku, ktorá jej ďakovala 
za správny výber nadstavbového štúdia. 
Ako dlhoročná výchovná poradkyňa mala 
výborný prehľad o odboroch a možnos-
tiach štúdia, vedela odhaliť nadanie a ta-
lent, odporučiť oblasť ďalšieho smerovania 
a štúdia, pomohla s výberom či témou stre-
doškolskej odbornej činnosti a s nasade-
ním organizovala slávne konferencie SOČ 
v gymnaziálnej aule.

Je niečo, na čo si na sklonku svojej peda-
gogickej praxe nezvykla?

Syn Edko pozná presnú a úprimnú odpo-
veď: „Nebola zvyknutá na využívanie techno-
lógií. Keď po roku 2000 zadala žiakom prácu, 
nepochopila kopírovanie z internetu a odpi-
sovanie prác. Očakávala aktívne štúdium, lis-
tovanie v odbornej literatúre, chcela, aby žiaci 
aktívne študovali vyhľadávaním faktov a lis-
tovali v knihách. Z toho bola smutná. Mala 
svoje fólie a meotar, ako vieme, zošity labo-
ratórnych prác dotiahnuté do dokonalosti... 
Takéto školstvo ju už veľmi netešilo.“

Ona sama však bola duchom moderná, 
s modernými názormi na spoločnosť aj 
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vedu. Keď sa napríklad v roku 1984 začalo 
hovoriť o novom víruse HIV, prinášala nám 
dostupné informácie zo sveta bez inter-
netu, hovorila o spôsoboch ochrany. Táto 
túžba po nových informáciách jej zostala 
dodnes:

„Na svoju sedemdesiatku dostala svoj prvý 
počítač s prístupom na internet: Áno, hovori-
la, ja sa naučím ovládať technológie. Mama 
má svoju e-mailovú adresu a cez ňu pravi-
delne komunikuje so svojimi kolegyňami. Vie 
napísať e-mail, preposlať ho aj pozrieť foto-
gra� u ako jeho prílohu.

Ako 80-ročnej sme mame kúpili nový ope-
račný systém, lebo sa sťažovala na pomalý 
počítač, postupne sme zaviedli wi�  a dnes už 
má aj notebook. Obdivujem ju, lebo nie kaž-
dý dôchodca zvládne prechod z pracovného 
života na dôchodok. Ona si naplánovala 
krásnu dennú rutinu: ráno vstane, pripraví si 
raňajky – pravidelne chlebík s maslom a ká-
vou s mliekom – rovnako po celý svoj život, 
potom niečo urobí, v lete popolieva či ostrihá 
záhradu, navarí si obed. Poobede číta knihu 
a neskôr ide k počítaču. Číta noviny a maga-
zíny na webových stránkach, hrá počítačové 
hry. Denne lúšti krížovky, tak 60 – 70 krížoviek 
a 20 prečítaných kníh za mesiac. Výroky, po-
rekadlá a citáty, ktoré ju zaujali, si zapisuje do 
zošitov. Dnes ich už je pekná kôpka. Nechcela 
sa vzdať svojej záhrady a ešte v lete mi muse-
la ukázať, ako sa dostane so zranenou nohou 
do skalky medzi kvety. Keď bolo vonku chlad-
no, obliekla sa a prechádzala po balkóne 
tvrdiac, že musí chodiť. V časoch aktívneho 
učiteľovania išla zo školy rovno do záhrady 
a bola v nej do neskorého večera.“

Oddych a samota

Pani profesorka je veľká samotárka, miluje 
oddych a pokoj. Nevyhľadáva susedskú či 
inú návštevu. Medzi kamarátkami zo zbo-
rovne má pani profesorka aj svoje bývalé 
študentky, s ktorými sa doteraz pravidelne 
stretáva. Sú to pani profesorky Hricíková 
a Koššibová. 

„Už asi 10 rokov sa pravidelne koná dámske 
stretnutie pri kávičke. Organizuje ho mailom 
pani profesorka Lafková s oslovením Milé 
dámy, stretneme sa 3. marca o 14.00... Ur-
čite by sa ho mama zúčastnila, ak by bola 
v Levoči. Bude im všetkým na stretnutí chý-
bať aj pani profesorka Péchyová, ktorej náhly 
odchod mama veľmi ťažko nesie. Tento rok 
im k spoločnej kávičke v milej spoločnosti 
mojej pani triednej Virovej, pani profesoriek 
Kollárovej, Hricíkovej, Bezecnej či Lafkovej 

s mamou iba zatelefonujeme. Viac mi ale 
o stretnutí nikdy nehovorí, lebo to berie rov-
nako ako za mojich študentských čias – zo 
zborovne doma ani slovo.“

Mama a Levoča

Pani profesorka Helena Michálková má 
rada Levoču svojej mladosti – päťdesiate 
a šesťdesiate roky, keď podľa jej slov Levoča 
žila. Ujali sa jej harcovníci v divadle, naprí-
klad Serafín Kresťan či Jaro Prvý, a rozbehli 
kultúrny život naplno. Rada na toto obdo-
bie spomína. 

Najkrajšie obdobie s manželom prežívali, 
keď skončila s aktívnym vyučovaním, boli 
obaja sedemdesiatnici, otec šoféroval, na-
kúpili si a navarili, sedeli doma a starali sa 
o seba. „Pozitívne ich prinútil byť aktívnymi 
a vitálnymi fakt, že ešte mali doma mňa. 
Mám pred ňou neskonalý rešpekt. Ak nie-
čo povedala, platilo to a stála si za tým. Vie 
dokonale čítať z mojich očí aj mimiky a vždy 
zistí, keď ma niečo trápi. Nedá sa pred ňou nič 
utajiť, ani zásadne klamať.“

Syn Edko pridáva ešte osobnejšiu výpoveď: 
„Jej najkrajším miestom v našom meste je náš 
dom pod Mariánskou horou. Bývame v sle-
pej ulici, nik tam nechodí a je tam absolútny 
pokoj. Veľká terasa a záhrada. V máji všetko 
ozelenie a aj keď to pokosím, vždy to rýchlo 
zarastie nanovo. Túto svoju oázu miluje. Naj-
lepšie sa cíti doma. Tri roky bývala u mňa 5 
dní v týždni, no vždy sa chcela vrátiť, hovorila: 
,Mne je doma najlepšie, nechcem nikde ísť, tu 
chcem byť, príď ty za mnou...´ Aj z akejkoľvek 
oslavy sa musí vrátiť domov, nikde neprespí. 
Svoj bod nula, svoj greenwich, má na Vodá-
renskej ulici pod Mariánskou horou.“

Za svoju dlhoročnú prácu dostala pani pro-
fesorka Michálková pri príležitosti stého vý-
ročia založenia Gymnázia Janka Francisciho 
- Rimavského Cenu predsedu PSK v roku 
2014, v roku 2011 pani profesorku ocenil 
pán primátor Cenou primátora mesta. Pod-
ľa postoja „Keď ťa niekde pozývajú, choď“, 
vždy absolvovala dve-tri pomaturitné 
stretnutia ročne. Nateraz posledným a sláv-
nym bolo stretnutie s prvou triedou žiačok 
z pedagogickej školy po 60 rokoch. Fotku aj 
článok z Limky má odložené.

Ako by vyzerala cena Pedagóg mesta Le-
voča pre pani profesorku? Drobná soška 
Zlatého Komenského s veľkým úsmevom 
a drobnými očami? Pani profesorka počí-
tala študentov, ktorých cestou na nákupy 
stretla a prihovorili sa jej. Ak boli šiesti, bol 
to pekný deň. Ak iba jeden, nevadí, na ná-
kup sa pôjde predsa aj zajtra. 

Vzácnejšie než ceny vo vitríne sú poďako-
vania a spomínania od študentov pradáv-
nych, dávnych aj tých najmladších, veď 
bývalí žiaci, vnuci jej najstarších študentov, 
majú dnes aj 25 rokov.

A my ich vieme doručiť. Syn Edko vidí od-
menu ešte jednoduchšie: „Nech má jeseň 
života takú, akú si zaslúži – pokojnú.“

Pozdravujeme z Levoče do Prešova. Ocene-
nie máme pripravené pri ktoromkoľvek bu-
dúcom stretnutí. A ďakujeme za rozhovor 
na diaľku.

Eva Malíšková 
Foto 1 a 2: rodinný archív E. M.

Foto 3: vnuk Šimon Hudák z oslavy 
50. výročia sobáša manželov Michálkovcov
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SPOLOČENSKÁ 
RUBRIKA

Významné životné jubileá 
v mesiaci február 2025 oslávila:

82 rokov
Anna Labudová

Významné životné jubileá 
v mesiaci marec 2025 oslávia:

94 rokov
Alžbeta Sisková

93 rokov
Eleonóra Hudačeková

90 rokov
Štefan Jozefčák

88 rokov
Irena Novotná

87 rokov
Žofi a Olekšáková

86 rokov
Mária Hasajová, Jozef Petrek

85 rokov
Anton Neupauer

83 rokov
Anna Borová

82 rokov
Mária Repaská

81 rokov
Jozef Albert, Marta Barbuščáková

80 rokov
Justína Tomiskinová

79 rokov
Rozália Felongová, Rudolf Sminčák

78 rokov
Mgr. Ladislav Gajdoš, Mariana Makovická

77 rokov
Štefan Fabiš, František Ginovszký

76 rokov
Jozef Iľaš, Ing. Jarolím Kubovčík,

Mária Šuňavská, Katarína Tarovská,
Elena Vedjelová

75 rokov
Marta Gargalíková, Anna Repaská

70 rokov
Vladimír Jablonovský, Jozef Krajňák,

Ján Šichta, Ing. Peter Turek,
Ján Varga, Ing. Jozef Wagner

Všetkým oslávencom srdečne blahoželáme, 
prajeme pevné zdravie a veľa životného 

optimizmu do ďalších rokov života.

Vitajte medzi nami
Tobias Binek
Daniel Gonda

Viktória Holubová
Marko Keržina
Timon Pedan

Manželstvo uzavreli
Leonard Bango a Silvia Filová

Opustili nás
František Gabányi, rok nar. 1936
Katarína Buknová, rok nar. 1937

Oľga Kramarčíková, rok nar. 1942
Ján Pacenda, rok nar. 1943
Ján Orinčák, rok nar. 1946

Stanislav Dzurilla, rok nar. 1955
Vladimír Bartko, rok nar. 1956
Vladimír Tarbaj, rok nar. 1956

Mgr. Darina Krajňáková, oddelenie OaVP

V MESIACI MAREC KU PIVEČKU

PLANÉTA BURGER 
& HOVÄDZÍ TATARÁK

Informácie na 053/451 21 00
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Začnime najprv zverou. Majú Levočské 
vrchy dosť zveri? 
„Áno, ešte stále dosť. Nie sú to už stavy 
pred roka, ale zveri je dosť. Bola totiž dosť 
premnožená, čo spôsobovalo veľké škody 
na poľnohospodárskych plodinách a veľ-
kú nehodovosť na cestách. V nasledujúcej 
poľovnej sezóne pôjdeme s odstrelom rati-
covej zveri určite na nižší počet odlovených 
kusov. Našťastie, nemáme tu v okolí Levoče 
toľko poľnohospodárskych plôch. Približne 
2000 hektárov pôdy sa za niekoľko rokov 
zmenilo na trvalé trávnaté porasty. Zvýšila 
sa tým úživnosť revíru, čo znamená, že zver 
má podmienky pre život oveľa lepšie ako 
v minulosti, čo podmienilo nárast jej počtu. 

Konzumujeme mäso len z uloveného zvie-
raťa, ktoré bolo vyšetrené osobou s cer-
ti� kátom na prvotné vyšetrenie ulovenej 
zveri, prípadne vyšetrené štátnou veteri-
nárnou správou, nikdy nie zo zrazeného 
alebo uhynutého jedinca. Mäso má čer-
venkavú až hnedastú farbu, lebo ulovené 
mäso je prekrvené a svalnatejšie. Keď má 
niekto anémiu, málo červených krviniek, je 
to skvelá strava na podporu krvotvorby. Po-
máha taktiež pri chudnutí, práve vďaka vy-
sokému obsahu bielkovín. Napríklad, guľáš 
je najchutnejší z kližky, kde sa pri vyvarení 
uvoľní veľké množstvo kolagénu. S červe-
ným mäsom by to nemali preháňať najmä 
ľudia, ktorí majú zvýšenú hladinu kyseliny 
močovej.“

Čaká divina vo vašej kuchyni iba na vás, 
alebo musíte o svoje miesto pri sporáku 
bojovať?
„Cez týždeň sa stravuje každý inde. V sobo-

tu to nie je pravidlom, ale v nedeľu u nás 
doma mäso pripravujem iba ja. Z diviny 
pripravujeme všetko tak ako z hovädzieho 
mäsa, od rizota, lasagní, pečeného mäsa, 
mäso na prírodno vcelku, na kocky až po 
fašírky. Tie sú mimoriadne chutné. Pomle-
té mäso doplnia suché rožky zaliate mlie-
kom. Do toho dám len žĺtka z vajec, bielky 
rozmixujem na penu, ktorá príde do zmesi 
nakoniec. Základom na dochutenie je ma-
joránka, soľ, čierne korenie a pretlačený 
cesnak. Nezabudnite vyprážať na masti, nie 
na rastlinnom oleji!“

Zužitkujeme z ulovenej zveri každú časť 
a každý druh mäsa?
„Určite áno. Začnime s rebrami, lebo ľudia 
nevedia, čo všetko sa z nich dá pripraviť. 
Bežne rebrá vykostím, mäso použijem na 

mletie – to sa dá použiť na fašírky, klobásy, 
pečené mäso do burgrov. U nás doma sa 
rebrá použijú na nedeľný jelení vývar, ktorý 
sa dá uvariť aj z kostí a je vynikajúci aj ako 
základ do omáčok, napríklad brusnicovej, 
ríbezľovej, slivkovej či egrešovej. Výborné 
sú aj pečené rebrá, napríklad doplnené 
kyslou kapustou.“

Spoznali by sme rozdiel, že nedeľná po-
lievka je z jeleňa?
„Podľa chuti určite. Po vychladnutí uvidíte 
oveľa viac usadenej mastnoty. Chuťovo je 
vývar silnejší, lepší. Diétnejší vývar je naprí-
klad z bažanta, kde si môžeme do polievky 
narezať aj chutné mäsko.

Z ďalších druhov mäsa je výborná aj lopat-
ka – mäso zužitkujete rovnako ako z hovä-

12 chutí Levoče
Divina z Levočských vrchov

Sezóna diviny v kuchyni nie je ohraničená časovo, môžeme si ju na tanieri dopriať po celý rok, 
ale keďže ju v minulomesačnej Limke inzerátom ponúkli aj naše Lesy mesta Levoča,

pátrali sme, čo sa s ňou dá v kuchyni robiť.
Diviačí mor (africký mor ošípaných) vyradil diviačie mäso z možnosti konzumácie, preto hovoríme 

aktuálne o divine z vysokej zveri – jeleňom mäse. Každý v našom okolí má možnosť kúpiť si ho z Lesov 
mesta Levoča alebo z Poľovného združenia Levoča, ale iba vcelku a v koži. Zruční majstri v kuchyni si ho 
naporciujú a vykostia sami, hoci na požiadanie vám pomôže aj profi -mäsiar. O nutrične hodnotné mäso 

je záujem, stačí sa rozhodnúť, na aký spôsob si ho chcete pripraviť. A keďže najlepšie je získať rady od 
vychýreného kuchára, ktorého odporúčali štyria z piatich hladných respondentov, svoje rady a chute do 

tretej edície 12 chutí prezradil profesionálny lesník, poľovník a amatérsky kuchár Marian Gajdoš. 
Jelení guláš robí podľa neho každý a môžete si ho dať hocikde, 

ale v jeho receptári sú mnohé overené chuťovky.
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dziny – na plátky či kocky – od rizota po du-
sené medailónky. U nás doma sú populárne 
lasagne. Mäso má trošku inú chuť. Je silnej-
šie, tuhšie a musíte ho dlhšie pripravovať. 
Zver je stále v pohybe, preto je mäso bez 
tuku a svalnatejšie, má nižší obsah kalórií, 
cholesterolu, a preto je aj oveľa zdravšie.

Tradičným jedlom z diviny je sviečková. 
Mäso sa opraží z oboch strán, zaleje sa vo-
dou, do ktorej pridáme koreňovú zeleninu. 
Po uvarení sa mäso vyberie, zelenina sa 
rozmixuje so smotanou a brusnicami, na-
koniec sa mäso nakrája na plátky. Podáva-
me s knedľou a na vrch pridáme zavárané 
brusnice.“

Čo koreniny, zviazané smrekové vetvič-
ky, sušené borievky?
„Divina je na prípravu mimoriadne jedno-
duchá. Stačí použiť soľ a čierne korenie. To 
je všetko. Podľa chuti môžeme pridať pap-
riku alebo iné ingrediencie. Ja v kuchyni 
používam len ten základ. Všetky ostatné ko-
reniny, ak to s nimi preženiete, pokazia pri-
rodzenú chuť zveriny. Všetko ostatné je len 
na ozvláštnenie vône. Keď chcem špeci� cky 
upravené mäso, dám si ho na tri-štyri dni do 
pácu s červeným vínom, osolenou prevare-
nou a následne vychladenou vodou, zeleni-
nou, čiernym korením, cesnakom a nechám 
v chladničke. Tak je pripravené na skvelé 
rýchle minútky. Je to výborná príprava pred 
rodinnou grilovačkou. Na internete nájdete 
rôzne recepty na prípravu diviny, napríklad 
recepty s kokosom, ktoré som vyskúšal, ale 
mne to veľmi nechutilo, to už nie je divina. 
Perfektnou prílohou sú sladké omáčky, kto-
ré som už spomenul, alebo zavárané rýdzi-
ky v sladkokyslom náleve. Samozrejme, nie 
z obchodu.

U nás v rodine ešte vyhráva rezeň. Moje deti 
si pochutnávajú na tých klasických rezňoch 
v trojobale.“

Čo pripravíte početnej partii hladných 
poľovníkov?
„Keď sa stretne veľká partia poľovníkov, 
podáva sa väčšinou guláš. Nasýti sa každý. 
Recept základu je rovnaký. Neskôr potom 
už prípravu obmieňa každý podľa seba – 
zeleninový základ necháva vcelku, alebo 
zeleninu rozmixuje, pridá bôčik..., ja nevy-
nechám huby, veľa húb! Ale nie šampiňóny 
z obchodu, ale nazbierané hríby, môžu byť 
aj sušené.“

Akým jedlom si doma úplne získajú vás?
„Ja mám najradšej segedínsky guláš. Z di-
viny je vynikajúci. Okrem mäsa potrebuje-

te iba cibuľu, soľ, čierne korenie, kapustu 
a smotanu. Nič viac. Čím viac ingrediencií, 
tým sa viac stráca pôvodná chuť diviny. 
Mám rád ešte maďarský guláš s knedľou.“

Ktoré jedlo dokážeme z diviny pripraviť 
za najkratší čas?
„Najrýchlejšie asi pripravím medailónky zo 
sviečkovej. Narežete sviečkovú na tenké 
plátky, osolíte, nakoreníte a opečiete na 
panvici z oboch strán. O päť minút môže-
te podávať. Rýchlo dokážete pripraviť aj 
pečienku. Každý lovec má poľovnícke prá-
vo zobrať si z ulovenej zveri vnútornosti. 
Pečienku tiež každý pripravuje inak. Ja ju 
robím takto: opražím cibuľku, k nej pri-
dám pečienku narezanú na tenké rezance. 
Za stáleho miešania ju dusím zhruba tri až 
päť minút, kým nezbledne, do toho pridám 
lyžičku horčice a lyžičku kečupu, čierne ko-
renie, nič viac. Hotovú pečienku solíme až 
na tanieri, inak by pečienka stvrdla. O desať 
minút všetci jedia.“ 

Má divina na tanieri časové obmedze-
nie?
„Nie. Nie je vhodné konzumovať čerstvú 
zverinu: dnes ulovím – dnes ju zjem. Pre-
to máme spravené boxy, kde musí zverina 
vyzrieť a ostať visieť od jedného do piatich 
stupňov minimálne dva až štrnásť dní v 
koži, kým mäso vyzreje. Až potom je vhod-

né na spracovanie. Mäso ulovenej zveri 
stuhne, ale po 24 hodinách začína zrieť. 
Začne sa vytvárať kyselina mliečna, svaly sa 
uvoľňujú a mäso získava jemnejšiu štruktú-
ru a svoju prirodzenú chuť. Zvyčajne počká-
me 5 – 7 dní pri optimálnej teplote, preto 
dávame divinu do chladiacich boxov. Vy ho 
potom doma naporciujete, dáte do vreciek 
a odložíte do mrazničky. Takto upravené 
vám vydrží čerstvé po celý rok. Preto nemá 
mäso z diviny v kuchyni sezónu.“

Aké jedlo z diviny je miestnym špeci� -
kom, typickým pre spišský región?
„Viem, ale nepoviem vám. A už vôbec nie 
do časopisu. Nič viac k tomu naozaj nepre-
zradím. Veď každý región na Slovensku je 
niečím špeci� cký.“

Chtiac-nechtiac končíme rubriku tajom-
stvom. A pán Gajdoš si nechal pre seba aj 
dôvod. Vraj, kto si to z poľovníckej verejnosti 
prečíta, bude vedieť. My mu ale ďakujeme za 
nahliadnutie do jeho receptára. Ak máte zá-
ujem o divinu z okolitých Levočských vrchov, 
môžete si ju zakúpiť v mestskej organizácii 
Lesy mesta Levoča alebo v Poľovníckom zdru-
žení Levoča. Dobrú chuť.

Eva Malíšková
Autor fotogra� e: Marian Gajdoš

Už názov článku napove-
dá, že chceme vrátiť prí-

rode a hlavne vodám 
život, ktorý tu zane-
chali naši predkovia. 
Aj rybársky krúžok Le-

voča sa tento rok zapojil 
do akcie Pstruhy, poďte 

domov. 

Tento krásny projekt vznikol v roku 2020 
a jeho cieľom je priblížiť deťom, ako prebie-
ha proces zarybnenia od počiatočného štá-
dia ikry až po vyliahnutie malej rybky. Naša 
miestna organizácia rybárskeho zväzu ta-
kýmto spôsobom vracia pstruha potočné-
ho do levočského potoka už dlhšie. 

Náš detský rybársky krúžok si ale vybral lo-
kalitu Bicír ako svoj chovný potok, ktorý bol 
niekedy plný života, ale po vypustení che-
mikálií tam život pstruha vyhasol, alebo sa 
veľmi zúžil. 

Tým, že sme sa zapojili do projektu, sme 
dostali od Slovenského rybárskeho zväzu aj 
od našej domovskej organizácie špeciálne 
viber boxy a desaťtisíc ikier pstruha potoč-

ného ako našu pôvodnú rybu.

Ikry v boxoch sme umiestnili do potoka Bi-
cír a chodíme ich pravidelne kontrolovať. 
Liahnutie zatiaľ prebieha dobre a veríme, že 
potok Bicír znova ožije, keďže pstruh potoč-
ný je najnáročnejšia ryba na odchov v po-
tokoch. Aj takýmto spôsobom pomáhame 
prírode v našom meste. Ďakujeme.

Všetky podrobnosti a tlačivo k darovaniu 
dvoch percent na našu podporu nájdete 
na našej stránke www.srzlevoca.sk 

Rybársky krúžok Levoča

PSTRUHY, POĎTE DOMOV



Levoča - mesto v pohybe

FUTBALOVÝ ŠTADIÓN
Futbal: dorast

29. 3. 2025 - 14.00 hod.
FK 05 Levoča – TJ Lokomotíva Margecany

ŠPORTOVÁ HALA
 

Florbal: st. žiaci
9. 3. 2025 - 17.00 hod. 

FbK Quickball Levoča - Prešov
Florbal: ml. žiaci

16. 3 . 2025 - 16.00 hod. 
FbK Quickball Levoča - turnaj

Basketbal: muži
1. 3. 2025 - 14.00 hod. 

Slov. Orol Levoča – Košice

Hádzaná: ml. žiaci
9. 3. 2025 - 9.00 a 10.00 hod.
HáK Slovan Levoča – Prešov

29. 3. 2025 - 9.00 a 11.00 hod.
HáK Slovan Levoča – HaK Košice

Hádzaná: st. žiaci
15. 3. 2025 - 10.00 hod.

HáK Slovan Levoča – Košice /Bernolaková/
29. 3. 2025 - 10.00 hod.

HáK Slovan Levoča – Košice /Drabová/

CVČ OLYMP
Šach (3. liga D1 2024 - 2025)

2. 3. 2025 - 9.00 hod.
ŠO Štart Levoča – ŠK Mapak Spišská Teplica

ZIMNÝ ŠTADIÓN
 Hokej: ml. žiaci a st. žiaci

1. 3. 2025 - 9.00 a 11.00
Spiš Indians Levoča - HC Košice

8. 3. 2025 - 9.00 a 11.00
Spiš Indians Levoča - HK Sp. Nová Ves

15. 3. 2025 - 9.00 a 11.00
Spiš Indians Levoča - HK Dukla Michalovce

22. 3. 2025 - 9.00 a 11.00
Spiš Indians Levoča - HK Sršne Košice

29. 3. 2025 - 9.00 a 11.00
Spiš Indians Levoča - HC Prešov

Hokej: dorast
 8. 3. 2025 - 15.30

Spiš Indians Levoča - HC Buls Vranov
9. 3. 2025 -10.30

Spiš Indians Levoča - HC Buls Vranov
29. 3. 2025 - 15.30

Spiš Indians Levoča - MHK Kežmarok
30. 3. 2025 - 10.30

Spiš Indians Levoča - MHK Kežmarok

VEREJNÉ KORČUĽOVANIE:
Každú stredu - 17.15 - 18.45 hod.

sobotu - 13.15 - 14.45 hod.
nedeľu - 13.15 - 14.45 hod.

ŠPORT, INFORMÁCIE TSML
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• V marci prebehne zber separovaných zložiek z IBV vždy v stredu: papier - 5. 3. 2025, 
zber skla je naplánovaný na 12. 3., a 19. 3. sa uskutoční zber plastov spolu s VKM. 
Na začiatku apríla pripravujeme zber papiera, konkrétne v stredu 2. 4. 2025.

• Zbery triedených zložiek (skla, papiera, kovov, plastov s VKM) v KBV sa riadia samo-
statným týždenným harmonogramom.

• Jarný zber BIOODPADU ZO ZÁHRAD sa pre obyvateľov mesta Levoča uskutoční 
v termíne od 24. - 26. 3. 2025 nasledovne:

pondelok 24. marca - obyvatelia bytových domov môžu BIOodpad zo záhrad 
ponechať pri stojiskách zberných nádob, platí pre sídliská na území mesta Levoča 
(Západ, Rozvoj, Pri prameni) a bytové domy (M.R. Štefánika č. 2, 4 - 9, Pod vinicou), 
utorok 25. marca - Levočská Dolina, Závada, Levočské Lúky, Nový Dvor, „chatové 
oblasti“ (Fedorkin jarok, Hajduk, Stará hrhovská cesta),
streda 26. marca - všetky ostatné ulice mesta Levoča.

• Bioodpad zo záhrad, určený k vývozu, žiadame občanov vyložiť najskôr deň vopred 
po 18.00 hodine a najneskôr v stanovený deň do 6.00 hodiny.

• Zbery sa uskutočňujú v čase od 6.00 do 14.00 hod.
• Do BIOODPADU ZO ZÁHRAD patria kvety, burina, zvyšky z pestovania, tráva, 

lístie, konáre (max. 0,5 m), kôra, piliny, hobliny...
• Do BIOODPADU ZO ZÁHRAD nepatria: kamene, zvyšky jedál, uhynuté zviera-

tá, trus, drevotrieska, kovy, plasty, ... a nezbierame: nadrozmerné konáre, pne 
a korene stromov.

• Ale BIOodpady sa dajú skompostovať aj vo vlastnej záhradke. Základné informácie 
ako začať kompostovať a vytrvať nájdete aj v týchto letákoch: kompostovanie, ko-
munitné kompostovanie, ako využiť bioodpad na záhrade, ako predchádzať vzniku 
odpadu v domácnosti a 10 tipov ako neplytvať potravinami.

• Všetky nájdete aj na web stránke mesta Levoča (www.levoca.sk>Samospráva>Or-
ganizácieZriadenéAZaloženéMestom>TechnickéSlužbyMestaLevoča).

• Jarným zberom BIO odpadu zo záhrad zahajujeme zber BIO odpadu zo záhrad v dvoj-
týždňových intervaloch z IBV až do 5.novembra 2025.

• Bioodpad zo záhrad, počas pravidelných zberov, zbierame výhradne prostredníc-
tvom zberných nádob jednoznačne označených „BIOODPAD“.

• BIO odpad zo záhrad môžu Levočania odovzdať bezplatne počas celého roka na 
Zbernom dvore (počas prevádzkovej doby). Ale aj v tomto prípade platí: najlepší 
odpad je ten, ktorý nevznikne.

• Viac informácií nájdete na webe http://ts.levoca.sk/, v skupine Zber odpadu v Le-
voči na Facebooku a v aplikácii mesta Levoča SOM (Správy o meste).

TECHNICKÉ SLUŽBY MESTA LEVOČA VÁM PRINÁŠAJÚ 
OZNAMYNA MESIAC MAREC 2025: 
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34. DIVADELNÁ SEZÓNA

Partner inscenácie 
Edith je:

Mediálni partneri 
inscenácie Mimi a Líza:

Mediálni partneri:

Partneri inscenácie 
Mimi a Líza:

Zmena programu vyhradená.

Program obsahuje iba predstavenia
organizované Spišským divadlom.

Informácie o predstaveniach na tel. čísle:

053/4173275, 053/4173271, 0903 613 259, alebo

e-mailom na: prevadzka@spisskedivadlo.sk spisskedivadlo.sk
Predpredaj a rezervácie vstupeniek online:Spišské divadlo

spisske_divadlo

Hlavným partnerom inscenácie 
Okuliare Eltona Johna je:

Partner inscenácie 
Okuliare Eltona Johna je:

Hlavní partneri 
inscenácie Mimi a Líza:

01.
SOBOTA

19:00

05.
STREDA

19:00

15.
SOBOTA

19:00

26.
STREDA

19:00

30.
NEDEĽA

16:00

16.
NEDEĽA

16:00

07.
PIATOK

19:00

14.
PIATOK

19:00

08.
SOBOTA

19:00

28.
PIATOK

19:00

09.
NEDEĽA

16:00

ALENA SABUCHOVÁ

KOLEKTÍV AUTOROV

KOLEKTÍV AUTOROV

KOLEKTÍV AUTOROV

PETER PALIK

MICHAL BABIAK – VIKTOR KOLLÁR

RAY COONEY

DAVID FARR

MIRO GAVRAN MIRO GAVRAN

ALEXANDRA SALMELA

ŠEPTUCHY

EDITH

EDITH

MY A TÍ DRUHÍ

JANKO HRAŠKO

PERNÍKOVÁ 
CHALÚPKA

ZDRHNI PRED 
SVOJOU ŽENOU

OKULIARE ELTONA 
JOHNA

VŠETKO O ŽENÁCH VŠETKO O ŽENÁCH

MIMI A LÍZA

Dramatizácia románu o dospievaní, priateľstve a ľuďoch 
v svojráznom regióne Podlasie, ktorý je zahalený v hmlách 
a opradený legendami.

Kabaret s piesňami legendárnej francúzskej šansoniérky, ktorý 
vás zavedie do útrob zranenej ženskej duše, túžiacej po láske.

Kabaret s piesňami legendárnej francúzskej šansoniérky, ktorý 
vás zavedie do útrob zranenej ženskej duše, túžiacej po láske.

Sami za seba, a pritom spolu. Inscenácia na motívy diel Júliusa 
Barča-Ivana.

Rozprávkový príbeh o maličkom chlapčiatku a jeho veľkom 
dobrodružstve. 

Čarovný príbeh o Jankovi a Marienke, ktorý chytí za srdce 
malých aj veľkých.

Brilantná bláznivá komédia o nevere a strastiach i slastiach 
manželského života.

Skvelá komédia plná futbalu, rockovej hudby, krehkých 
vzťahov a komických náhod v réžii Mila Kráľa.

Všetko, čo ste kedy chceli vedieť o ženách, ale hanbili ste sa 
spýtať.

Všetko, čo ste kedy chceli vedieť o ženách, ale hanbili ste sa 
spýtať.

Jedna čierno-biela, druhá farebná. Rozprávka o dobrodružstvách 
dvoch dievčat v dome plnom svojráznych susedov.

od 14 rokov

od 15 rokov

od 15 rokov

od 15 rokovod 15 rokov

od 14 rokov

od 14 rokov od 14 rokov

120 min.

90 min.

90 min.

70 min.

50 min.

60 min.

130 min.

120 min.

120 min. 120 min.

60 min.

PREDSTAVENIE K MDŽ

ŠTÚDIO

ŠTÚDIO

ŠTÚDIO

PREDSTAVENIE KU DŇU UČITEĽOV

Partnermi inscenácie 
Šeptuchy sú:



PANEBOŽE!
11. (UTO) o 19.00 • Komédia, Dráma • 90 min. • FR • 4/6€

15

ČT

P

WILLIAM TELL
14. (PIA) o 19.00 • Historický, Vojnový, Dráma • 133 min. • VB,CH,IT • 6€

ČT

AKO Z DIVÝCH VAJEC
15. (SOB) o 17.00 • Animovaný, Dobrodružný • 85 min. • TH, CN • 5/6€

SD

MICKEY 17
6. (ŠTV) o 19.00 hod. • Dobrodružný, Dráma, Sci-�  • 137 min. • USA,VB • 6€

ST

P

MORE NA DVORE
13. (ŠTV) o 19.00 • Komédia • ČR • 6€

OV

P

TICHÁ POŠTA
7. (PIA) o 17.00 • Dobrodružný, Rodinný • 97 min. • ČR,SR,SER • 5/6€

SD

MNÍCHOV 1972
7. (PIA) o 19.00 • Dráma • 95 min. • USA • 6€

ST

PROGRAM  MAREC 2025 • KINO ÚSMEV

P

7

P

P

15

06

07

11

13

15

P

12

ALPHA.
4. (UTO) o 19.00 hod. • Dráma • 100 min. • NED,SLO,CH • 4/6€

ČT

P

04

12

07 14

15

ČARODEJNICA A LOVEC
15. (SOB) o 19.00 • Akčný, Dobrodružný, Fantastický • 101 min. • DE,CAN,USA • 6€

ČD

P

15

15

ZLATOVLÁSKA
9. (NED) o 15.00 • Romantický, Rodinný • 116 min. • ČR,SR • 5/6€

SD

09

P

7

FILMOVÝ KLUB

FK

FILMOVÝ KLUB

FK

7

7



AKO SA NÁM TO MOHLO STAŤ?!
27. (ŠTV) o 19.00 • Komédia • 100 min. • ČR • 6€

15

OV

P

KATAK: ODVÁŽNA VEĽRYBA
29. (SOB) o 17.00 • Animovaný, Rodinný, Dobrodružný • 82 min. • CAN • 5/6€

SD

DIEVČA OD VEDĽA
20. (ŠTV) o 19.00 • Komédia, Romantický • 90 min. • ČR • 6€

OV

P

WORKING MAN
28., 29. (PIA,SOB) o 19.00 • Akčný, Thriller • 116 min. • USA • 6€

ČT

P

SNEHULIENKA
22. (SOB) o 17.00 • 23. (NED) o 15.00 • Rozprávka • 120 min. • USA • 5/6€

SD

POSLEDNÝ NÁDYCH
22. (SOB) o 19.10 • Thriller, Dráma • 92 min. • VB • 6€

ČT

PROGRAM  MAREC/APRÍL 2025 • KINO ÚSMEV

P

STÁLE SOM TU
18. (UTO) o 19.00 • Dráma • 137 min. • BR • 6€

ST

12

P

15

P

12

18

20

23

22

27

29

P

29

7

12

OD MARCA DO MÁJA
1. apríl (UTO) o 19.00 • Dráma • 85 min. • ČR • 4/6€

OV

P

01

0

DIEVČA S IHLOU
25. (UTO) o 19.00 • Dráma • 115 min. • DEN,PL,SWE • 4/6€

ČT

15

25
Digitalizáciu kina Úsmev fi nančne podporil Audiovizuálny fond v rámci komplexného projektu, 
realizovaného vďaka fi nančnej podpore predsedu vlády Slovenskej republiky.

Rezervácia vstupeniek na internetovej stránke kino.levoca.sk Predpredaj a predaj vstupeniek 
hodinu pred premietaním v pokladni kina Úsmev Levoča t.č. 053/4512208.Zmena programu 
vyhradená!
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FILMOVÝ KLUB

FK

P
U fi lmov s nevhodnosťou a neprístupnosťou do 18 
rokov nie je návšteva mladších osôb možná ani so 
súhlasom zákonného zástupcu, alebo v sprievode 
dospelej osoby.

U fi lmov s vekovou nevhodnosťou do 15 rokov je 
možná návšteva osoby mladšej ako 15 rokov iba za 
predpokladu, že dosiahla vek minimálne 12 rokov 
a k návšteve dal súhlas jej zákonný zástupca.

P15

ČT FK

Veková prístupnosť

Jazyková verzia

Premiéra

Možnosť uplatniť zľavu s preukazom FK

28

FILMOVÝ KLUB

FK



Kultúra v Levoči 
marec 2025 

Predpredaj vstupeniek:  

INFORMAČNÁ KANCELÁRIA 
MESTA LEVOČA

Nám. Majstra Pavla 58 
8.00  - 16.00 hod.

053 / 451 3763
a hodinu pred začiatkom predstavenia.

msks.levoca.sk
msks@levoca.sk

facebook.com/kulturavlevoci
instagram.com/kulturavlevoci

MESTSKÉ KULTÚRNE STREDISKO 
MESTA LEVOČA

Nám. Majstra Pavla 54 
8.00  - 16.00 hod.

053 / 451 2522

ZMENA PROGRAMU VYHRADENÁ!

1.
SOBOTA

5.
APRÍL

VEĽKONOČNÝ REMESELNÝ TRH
REMESELNÝ TRH S JARNOU A VEĽKONOČNOU TEMATIKOU SPOJENÝ S PRÍJEMNÝM 
KULTÚRNYM PROGRAMOM. VIAC INFORMÁCIÍ NA OSOBITNOM PLAGÁTE.

HISTORICKÁ RADNICA VEREJNÉ PODUJATIE

DŽABI 13
KABARETNÉ PREDSTAVENIE LEVOČSKEJ DIVADELNEJ SPOLOČNOSTI
TEXT: S. HRADISKÝ, A. PÉCHY • HUDBA: G. CHALUPECKÝ, J. DUBEC • ÚČINKUJÚ: M. DROZDYOVÁ, V. RINGOŠOVÁ,
 T. LOJKOVÁ, A. PÉCHY, M. NOVÁK, S. HRADISKÝ, G. CHALUPECKÝ, S. SEMAN, J. DUBEC A D. GURA • RÉŽIA: L. PÉCHY

16.00 a 19.00 hod. MESTSKÉ DIVADLO      8€

2.
NEDEĽA

DŽABI 13
KABARETNÉ PREDSTAVENIE LEVOČSKEJ DIVADELNEJ SPOLOČNOSTI
TEXT: S. HRADISKÝ, A. PÉCHY • HUDBA: G. CHALUPECKÝ, J. DUBEC • ÚČINKUJÚ: M. DROZDYOVÁ, V. RINGOŠOVÁ,
 T. LOJKOVÁ, A. PÉCHY, M. NOVÁK, S. HRADISKÝ, G. CHALUPECKÝ, S. SEMAN, J. DUBEC A D. GURA • RÉŽIA: L. PÉCHY

16.00   MESTSKÉ DIVADLO      8€

3.
PONDELOK

71. HVIEZDOSLAVOV KUBÍN
OKRESNÉ KOLO V UMELECKOM PREDNESE POÉZIE A PRÓZY
ORGANOZOVANÉ V SPOLUPRÁCI S PODTATRANSKÝM OSVETOVÝM STREDISKOM

od 9.00 hod.  MESTSKÉ DIVADLO ORGANIZOVANÉ

6.
ŠTVRTOK

REPUBLIKA HOAXU
AUTOR ROVNOMENNEJ KNIHY DAVID PÚCHOVSKÝ POROZPRÁVA ŠTUDENTOM, PREČO SA ZO SLOVEN-
SKA STALA REPUBLIKA HOAXU A ČO S TÝM MÔŽEME UROBIŤ. 
HLAVNÝ ORGANIZÁTOR: KNIŽNICA JÁNA HENKELA V LEVOČI

   MESTSKÉ DIVADLO ORGANIZOVANÉ

7.
PIATOK

ZVIERACIA FARMA: Keď vládnu svine
DIVADELNÉ PREDSTAVENIE NA MOTÍVY DIELA GEORGA ORWELLA
ÚČINKUJÚ HERCI DIVADLA ZRAKÁČ A ŠTUDENTI DF VŠMU 

18.00 hod.  MESTSKÉ DIVADLO      DOBROVOĽNÉ

pripravujeme

7.
PIATOK

KONCERT FILMOVEJ HUDBY
HUSĽOVO-KLAVÍRNY KONCERT FILMOVEJ HUDBY
VICTORIA LINNEN & PETER ZBRANEK VSTUPENKY KÚPITE CEZ tootoot.fm

20.00 hod.  KONGRESOVÁ SÁLA      12€

8.
SOBOTA

ČAJ U PÁNA SENÁTORA
HERCI DIVADLA ZRAKÁČ A ČLENOVIA ČINOHRY SND, EMÍLIA VÁŠÁRYOVÁ A JÁN 
GALLOVIČ.   VSTUPENKY KÚPITE V INF. KANCELÁRII.

17.00 hod.  MESTSKÉ DIVADLO       8/12€

16.
NEDEĽA

SLOVENSKÉ ĽADOVÉ KRÁĽOVSTVO
DIVADELNÉ MUZIKÁLOVÉ PREDSTAVENIE NA MOTÍVY JEDNEJ Z NAJZNÁMEJŠÍCH 
ROZPRÁVOK VŠETKÝCH ČIAS.   VSTUPENKY KÚPITE V INF. KANCELÁRII A ticketportal.sk

10.30 hod.  KINO ÚSMEV 15€

21.
PIATOK

RYSAVÁ JALOVICA
DIVADELNÉ PREDSTAVENIE DIVADLA NA PREDMESTÍ UVÁDZA HRU MARTINA 
KUKUČÍNA.    VSTUPENKY KÚPITE V INF. KANCELÁRII.

16.00 hod.  KINO ÚSMEV      13€

 22.
 - 26.

CHOVATEĽSKÁ PREHLIADKA TROFEJÍ
OBVODNÁ POĽOVNÍCKA KOMORA V LEVOČI VÁS POZÝVA NA PREHLIADKU TROFEJÍ 
POĽOVNÍCKEJ SEZÓNY 2024/2025. VIAC INFORMÁCIÍ NA OSOBITNOM PLAGÁTE.

od 9.00 - 16.00 hod. KONGRESOVÁ SÁLA      VSTUP VOĽNÝ

pripravujeme
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Divadlo Zrakáč, súbor nevidiacich a slabozrakých hercov, tento rok 
oslavuje 15. výročie svojho založenia. Pri tejto príležitosti si divadelníci 
pripravili pre svojich priaznivcov malé prekvapenie. Už v marci zavítajú 
do Mestkého divadla v Levoči, kde odohrajú dve divadelné predstave-
nia. V nich spolu s hercami Divadla Zrakáč účinkujú aj členovia Činohry 
SND, Emília Vášáriová a Ján Gallovič, či študenti DF VŠMU. Hudobným 
spestrením programu bude koncert � lmovej hudby v podaní klavír-
no-husľového dua PV Acoustic.

NA ČO VŠETKO SA MÔŽETE TEŠIŤ?

George Orwell – Zvieracia farma: Keď vládnu svine
Kedy: piatok 7. marca 2025 o 18.00
Kde: Mestské divadlo Levoča, Divadelná sála
Vstupné: dobrovoľné
Účinkujú: herci Divadla Zrakáč a študenti DF VŠMU

Husľovo-klavírny koncert � lmovej hudby: Victoria Linnen & Peter 
Zbranek
Kedy: piatok 7. marca 2025 o 20.00
Kde: Mestské divadlo Levoča, Kongresová sála
Vstupné: 12 € (online cez tootoot.fm)

Pianista Peter Zbranek a huslistka Victoria Linnen sú talentovaní slo-
venskí umelci, ktorých hudobné improvizácie a unikátne prevedenia 
známych svetových hitov zaručene oslovia každú generáciu. Mix kla-
vírnej elegancie a husľového šarmu v ich podaní už ohúril množstvo 
účastníkov svadieb a eventov u nás i v zahraničí. Môžu sa tiež pochváliť 
niekoľkými spoločnými hudobnými klipmi k legendárnym piesňam 
od Queenu, Coldplay či Josha Grobana a ako duo sa objavili aj na CD 
s názvom Sviatočné piano. Príďte si vypočuť ich koncert plný slávnych 
melódií z � lmov Piráti z Karibiku, Posledný Mohykán, Nedotknuteľní, 
Bohemian Rhapsody, Amelia z Montmartru, Perinbaba a mnohých ďal-
ších.

Ivan Stodola – Čaj u pána senátora
Kedy: sobota 8. marca 2025 o 17.00
Kde: Mestské divadlo Levoča, Divadelná sála
Vstupné: 12 €, ZŤP 8 €
Lístky si budete môcť zakúpiť osobne v pokladni Informačnej kance-
lárie mesta Levoča, Nám. Majstra Pavla 58, Levoča, t.č. 053 451 3763.
Účinkujú: herci Divadla Zrakáč a členovia Činohry SND, Emília Vášáryová 
a Ján Gallovič

DIVADLO, KDE ZRAK NEHRÁ ŽIADNU ROLU
"Divadlo Zrakáč tvorí skupina nevidiacich, slabozrakých a vidiacich 
hercov. V roku 2010 ho založil režisér Jozef Pražmári, ktorý tiež prišiel 
o podstatnú časť zraku. Od svojho vzniku súbor naštudoval 8 insce-
nácií, reprezentoval Slovensko na medzinárodnom festivale v Záhrebe 
a získal Novinársku cenu s podcastom Zracast. Jeho domovskou scé-
nou je od roku 2019 Modrý salón Slovenského národného divadla, kde 
po boku hercov Činohry SND Emílie Vášáryovej a Jána Galloviča aktu-
álne uvádza komédiu Čaj u pána senátora.

V prípade akýchkoľvek otázok kontaktujte info@divadlozrakac.sk, 
0904819163.

V Levoči sa bude oslavovať: Príďte si vychutnať skvelé 
divadelné predstavenia aj dychberúci koncert fi lmovej hudby!
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ky zvedavé deti. Podujatie je spojené s tvo-
rivou dielňou.

Knižný klub KJH
13. marec, štvrtok o 18.00 hod. 
Srdečne vás pozývame na stretnutie kniž-
ného klubu, kde môžete diskutovať alebo 
len počúvať rozhovor o dobrej literatúre. 
V marci čítame rozlúčkový román Paula 
Austera Baumgartner. 

Na krídlach príbehov - Jednorožec Thel-
ma
19. marec, streda o 15.00 hod.
Thelma je obyčajný poník, ktorý sníva 
o tom, že sa stane očarujúcim jednorož-
com. Keď sa jej želanie splní, zistí, že sláva 
nie je všetko. Podujatie je spojené s tvori-
vou dielňou.

Pre mamičky a detičky
20. marec, štvrtok o 09.30 hod.
Príďte si s nami čítať, pohrať sa a tvoriť. 
Stretnutie je určené pre deti do 5 rokov.

Kráľ detských čitateľov za rok 2024 
20.marec, štvrtok o 15.00 hod.
Slávnostné vyhlásenie výsledkov ocenenia 
Kráľ detských čitateľov za rok 2024.
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Beletria
Atwood, Margaret: Staré baby v lese 
Boyne, John: Voda 
Hewitt, Seán: V hlbinách tma najhustejšia 
Kawakami, Mieko: Nebo
Moshfegh, Ottessa: Lapvona 
Pessoa, Fernando: Faust 
Sanderson, Brandon: Mistborn 
Seethaler, Robert: Kaviareň bez mena 
Shelley, Mary: Posledný človek 
Törzs, Emma: Knižnica krvi a atramentu 
Younger, Bella: Nechcená in� uencerka 

Romány pre ženy
Balogh, Mary: Tajná milenka 
Caplin, Julie: Hostinec v Prahe
Colgan, Jenny: Zasnežené kníhkupectvo 
Gregory, Philippa: Kráľotvorcova dcéra 
Kennedy, Elle: Vplyv 
Malpas, Jodi Ellen: Hriešne pravdy 
Riley, Lucinda: Utajený osud 
Sheridan, Mia: Archerov hlas 
Steel, Danielle: Ples vo Versailles
Wenzlová Švábeková, Zdenka: Nemé puto – Motýlí 
efekt
White, Roseanna M.: Vzácne dedičstvo 

Literatúra pre deti a mládež
Blabey, Aaron: Smradi 17
Bohlmann, Sabine: Vždy ti budem nablízku 
Bryan, Lara: Ako funguje lietadlo? 
Coninx, Harry: Hviezdy futbalu: Messi 
Gasko, Katarína: Červík Petrík rád preteká 
Kosánová, katarína: Deti v umení 
Kozlowska, Katarzyna: Miško a Brumko sa nenudia
Meikle, Olivia: Smradľavé dejiny toaliet  

Minecraft: Stavebné chuťovky 4
Ravizza, Chiara: Lara a červený dáždnik 
Saniga, Miroslav: Príbehy zo slovenského lesa 
Springer, Nancy: Enola Holmesová 4 
Stewart, Martin: Bridget Čárypufová – Napeč a uteč 
Šulc, Petr: Vlk, ktorý mal hlad ako vlk
Taborska, Agnieszka: Lietajúce žirafy 
Webb, Holly: Pralinka, najmilšie šteniatko 

Detektívky 
Brown, Sandra: Rozhodnutie 
Elston, Ashley: Prvá lož vyhráva 
Christie, Agatha: Sittafordská záhada
McFadden, Freida: Oddelenie D
Michaelides, Alex: Zúrivosť 
Sager, Riley: Prežila len jediná 
Turton, Stuart: Posledná vražda na konci sveta

Náučná literatúra pre dospelých
Brooks, David: Ako vnímať druhého 
Cesty divočinou: Skandinávie 
Consolmagno, G., Mueller, P.: Pokrstili by ste mimo-
zemšťana?
Deuchars, Marion: Ako byť vtáča 
Fisher, Mark: Postkapitalistická túžba 
Gates, Bill: Zdrojový kód / Moje začiatky 
Gee, Henry: Stručná história života na zemi 
Gold, Andrew: Psychológia tajomstiev 
Herszenhorn, David M.: Disident 
Hollow, Evelyn: Atlas paranormálnych miest 
Klváňa, Tomáš: Kuba 
Krpalová Mračková, Jana: Návrat k materskej intuícii 
Nico, Yvonne: Volám sa AI
Suchý, Martin: Ver v šťastnú hviezdu – Antarktída
Weirich, Christa: Kombinovanie rastlín 
Žifčák, Gabo: Ako som nechcel ísť na Zanzibar 

web: kniznicalevoca.sk
Instagram: kniznicalevoca
FB: kniznicajanahenkela

e-mail: info@kniznicalevoca.sk    
tel.: 053/451 2202

mobil: 0910 788 895

TÝŽDEŇ 
SLOVENSKÝCH 

KNIŽNÍC

3. - 9. marca 2025 
pod spoločným mottom
Knižnica, priestor istoty 

Počas Týždňa slovenských knižníc vám 
po vrátení všetkých kníh odpustíme 
všetky upomienky. Počas tohto týžd-
ňa sa môžu noví čitatelia zaregistrovať 
v knižnici so zľavou 50%. 

V Krajine kníh s Gabikou Futovou
3. marec, pondelok o 9.00 a 10.30 hod.
V rámci Týždňa slovenských knižníc nás 
navštívi obľúbená autorka kníh pre deti 
a mládež Gabika Futová, ktorá nám pred-
staví svoju tvorbu i prácu spisovateľky.

 Organizované podujatie 
pre žiakov 3. a 4. ročníka ZŠ.

Podujatie je súčasťou projektu Stretnu-
tia pri knihách, ktorý z verejných zdro-
jov podporil Fond na podporu umenia. 

Komu niet knihy, tomu niet pomoci
4. marec, utorok o 15.00 hod. 
Milí čitatelia, príďte do knižnice a doneste 
so sebou svoje obľúbené knihy. Vzájomne 
si predstavíme literárne diela, ktoré nás 
očarili, nadchli aj ovplyvnili.   

Na krídlach príbehov - Červík Petrík 
rád preteká
5. marec, streda o 15.00 hod.
Príďte si vypočuť milý príbeh o červíkovi 
Petríkovi, ktorý rád všade chodí na ko-
lieskach. Podujatie je spojené s tvorivou 
dielňou.

Autorský večer s Davidom Púchovským
6. marec, štvrtok o 18.00 hod.
Pozývame vás na stretnutie s autorom 
knihy Republika hoaxov, ktorý okrem pre-
zentácie svojej knihy bude diskutovať na 
tému dezinformácie, hoaxy a konšpirácie.

Vedomostný kvíz vo Výberofke
7. marec, piatok o 17.00 hod.
V spolupráci s Výberofkou na Jarmoku 
sme pre vás opäť pripravili vedomostný 
kvíz určený pre dospelých. 2-3-členné 
tímy sa môžu nahlásiť aspoň dva dni vo-
pred v knižnici alebo vo Výberofke. Príďte 
si otestovať vaše vedomosti. Pre víťazné 
tímy je pripravená odmena.
Účastnícky poplatok: 2€
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RECNákup kníh z verejných zdrojov
podporil Fond na podporu umenia.

..a veľa ďalších! Kompletný zoznam 
noviniek nájdete na našej web 

stránke: kniznicalevoca.sk

Klub spoločenských hier pre deti
každý pondelok od 14.00 hod.
Vezmite do knižnice svojich kamarátov ale-
bo súrodencov a príďte sa zabaviť s rôznymi 
zábavnými, postrehovými či kvízovými spo-
ločenskými hrami.

Na krídlach príbehov - Vždy ti budem na-
blízku
12. marec, streda o 15.00 hod.
Vždy ti budem nablízku je nežný príbeh 
o láske a skúmaní sveta okolo nás pre všet-



Levoča - mesto v pohybe 21

KNIŽNICA JÁNA HENKELA V LEVOČI, KULTÚRA

Umelá inteligencia v živote seniorov
21. marec, piatok o 9.00 hod.
Starších dospelých a seniorov pozývame na 
stretnutie so školiteľmi pri témach -

Dobrý sluha, zlý pán: Čo (ne)dokáže umelá 
inteligencia 
a Umelá inteligencia doma: Kde ju využiť 
a ako s ňou komunikovať.

Na podujatie je potrebné nahlásiť sa vo-
pred.

Let’s talk
21. marec, piatok o 17.00 hod. 
Pozývame vás na neformálne konverzačné 
stretnutie v angličtine určené pre dospe-
lých.

Celoslovenský detský čitateľský mara-
tón "Čítajme si...2025"
25. marec, utorok  od 9.00 - 15.00 hod.
Linka detskej istoty organizuje už 16. roč-
ník celoslovenského detského čitateľské-
ho maratónu, ktorého cieľom je podporiť 
a zvýšiť záujem o čítanie kníh. Organizova-
né podujatie pre ZŠ.

Na krídlach príbehov - Lara a červený 
dáždnik
26. marec, streda o 15.00 hod.
Milý a citlivý príbeh o tom, ako sa deti mu-
sia časom vzdať vecí, ktoré mali rady a v is-
tom období svojho života veľmi potrebova-
li. Podujatie je spojené s tvorivou dielňou.

Večer s Andersenom - 20. ročník
28. marec, piatok od 17.00 - 20.00 hod.
Medzinárodné podujatie venované Hanso-
vi Christianovi Andersenovi určené pre naj-
lepších detských čitateľov. Rozprávkový ve-
čer bude plný príbehov, kreativity a súťaží. 

Zmena programu vyhradená!

POPLATKY ZA PODUJATIA
Registrovaní čitatelia: zdarma
Neregistrovaní návštevníci: 1€

Poplatok za tvorivé dielne: 
0,50€ pre všetkých

Informačné výchovy: zdarma

V stredu 2. apríla o 18.00 hod. 
vás pozývame do Knižnice Jána Henkela

v Levoči na diskusný večer na tému

Autizmus – Už nie sme deti.

Spoločnosť na pomoc osobám s autizmom v Levoči sa pripája 
k celosvetovej iniciatíve „Rozsvieťme to na modro“ - Light it up
blue pri príležitosti Svetového dňa povedomia o autizme. 
Balkón levočskej radnice a Košická brána sa rozsvietia 
modrým svetlom večer 1. apríla.
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KULTÚRA, HISTÓRIA

Dôležitým medzníkom vo vývoji prá-
va v stredoveku bol wormský konkordát 
(r. 1122), ktorý po desaťročia trvajúcom 
kon� ikte určil hranicu svetskej a duchov-
nej moci. Začali sa objavovať prvé snahy 
o spísanie dovtedy ústne tradovaného zvy-
kového práva, pričom kmeňový princíp bol 
nahradený teritoriálnym. V nemecky hovo-
riacej oblasti dostali tieto právne dokumen-
ty označenie „Spiegel“ (zrkadlo), pretože 
odzrkadľovali (popisovali) vtedajšiu právnu 
prax. Pomenovanie nadväzuje na celý rad 
prevažne teologických diel, ktoré vznikali 
v období stredoveku a nazývali sa po latin-
sky „speculum“, nem. „Spiegel“. Metaforicky 
sa prirovnávali k zrkadlu, v ktorom možno 
vnímať dobro a zlo, pričom tieto diela odrá-
žali kresťanský svetský poriadok.

K najstarším a najvýznamnejším právnym 
kódexom tohto druhu patrí Sachsenspiegel, 
ktorý sa stal modelom napr. pre Švábske či 
Nemecké zrkadlo. Jeho autorom je Eike von 
Repgow, ktorý približne v rokoch 1220 až 
1235 spísal zvykové právo východosaskej 
oblasti najprv v latinčine a následne ho 
preložil do dolnej nemčiny. Právne normy 
Saského zrkadla sa vzťahovali na všetkých 
obyvateľov Saska, to znamená šľachtu aj 
remeselníkov a roľníkov. Táto skutočnosť sa 
prejavila v jeho vnútornom delení na krajin-
ské a lénne právo. Zatiaľ čo prvé sa vzťahuje 
na život roľníka a jeho vzťah k zemepánovi, 
lénne právo upravuje vzájomné vzťahy lén-
ny pán – vazal. Mestu, ako rozmáhajúcej sa 
forme života, autor – príslušník šľachtické-
ho stavu, nevenoval žiadnu pozornosť. 

V priebehu nasledujúcich storočí bolo 
Saské zrkadlo prekladané do ďalších ne-
meckých dialektov, holandčiny či do slo-
vanských jazykov. Vznikali nové odpisy, 
vydania a modi� kácie. Zrkadlo sa šírilo do 
strednej Európy spolu s magdeburským 

právom cez Sliezsko, Čechy, Moravu až do 
Uhorska. Veľký podiel na jeho rozšírení na 
našom území má nemecká kolonizácia. Zá-
kladom pre rozvoj mestského práva, opo-
menutého v Zrkadle, sa časom stalo jeho 
krajinské právo. V prostredí spišských miest 
sa pre takúto právnu zbierku zaužíval názov 
„Zipser Wilkür“ (Spišské štatúty) a riadilo sa 
ňou nielen nemecké, ale aj ostatné obyva-
teľstvo Spiša.

Sachsenspiegel vo fonde SNM-Spišského 
múzea pochádza z dielne lipského kníhtla-
čiara Nicolausa Wolraba. Okrem histo-
rickej má aj výraznú umeleckú hodnotu, 
a to najmä v renesančnej knižnej väzbe. Tá 
pozostáva z drevených dosiek potiahnu-
tých kožou hnedej farby, ktoré sú bohato 

zdobené ornamentálnou slepotlačou. Ide 
o jednu z najstarších zdobiacich techník, pri 
ktorej sa vzory vyrazili do usne. Na prednej 
doske vidieť dve mosadzné spony, ktoré sú 
pozostatkami zapínania. Remienky, ktorý-
mi sa kniha zapínala zboku cez oriezku, sa 
nezachovali. Samotný text je vyhotovený 
zväčša v dvojstĺpcovej tlači s margináliami 
v latinskom jazyku. Nemecký text je tlačený 
švabachom, tlačovým písmom rozšíreným 
najmä v nemeckej oblasti, latinské state 
latinkou. Dosky nesú známky opotrebenia, 
ale celkovo je tlač v zachovalom stave.

Text: Mgr. Lucia Laciňáková
Foto: Mgr. Art. Martin Rosenberger

SNM-Spišské múzeum v Levoči

Rubrika • Poklady múzejných depozitárov

Saské zrkadlo
Ak ste mali príležitosť navštíviť výstavu Čas, príbehy a poklady: 140 rokov Spišského múzea v Levoči, 

jedným zo zbierkových predmetov, ktoré ste mohli vidieť, je Sachsenspiegel alebo Saské zrkadlo, právna 
kniha, ktorá sa používala aj u nás na Spiši. Patrí medzi prvé prírastky a zároveň najstaršie tlače vo fonde 

múzea. Vytlačená síce bola v roku 1545, ale ak chceme spoznať jej históriu, musíme sa vrátiť o niekoľko 
storočí naspäť.
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OD GRAFICKÉHO NÁVRHU AŽ KU JEDI-
NEČNEJ VÝŠIVKE!
Vyšívanie, tradičná technika zdobenia látky, do-
stalo v rukách žiakov moderný rozmer. Na špe-
ciálnom workshope a vyučovacích hodinách vý-
tvarnej výchovy a techniky si žiaci vyskúšali, ako 
preniesť digitálnu tvorbu na látku. 

V profesionálnych vyšívacích programoch Artis-
tic Digitizer a Hatch Embroidery sa po obozná-
mení so základnými funkciami cez prvé jedno-
duché ornamenty a nápisy vyhrali aj s vlastnými 
návrhmi. Po hodinách práce na počítači, správ-
ne namotivovaní na vlastnú výšivku na mikine 
alebo tričku, prišlo menšie sklamanie. Gra� ckí 
dizajnéri zo šiesteho až po deviaty ročník si mu-
seli precvičiť jemnú motoriku, zapojiť šikovné 
ruky a umiestniť látku podlepenú výstuhou do 
rámčeka, ktorý upevnili k ramenu stroja. Najprv 
bolo potrebné nastaviť vyšívací stroj, natiahnuť 
zvolenú niť... "preniesť" do jeho pamäte výšiv-
ku z počítača... a až potom stlačiť START a stroj 
začal vyšívať. Úplne sám! Do ďalšej výmeny nite 
a ďalšej a ďalšej... kým celý gra� cký návrh farbami 
neožil na látke. A výsledok? Originálne výšivky! 

Ďakujeme TDPS, n.f. za � nančnú podporu. Work-
shop bol súčasťou projektu "CNC?!".

Computer Numerical Control (CNC), teda po-
čítačom riadený stroj, si najčastejšie spájame 
s modernou priemyselnou výrobou založenou 
na automatizácii. No prekvapivo sa ukázalo, že 
CNC stroje sa dnes nachádzajú takmer v každom 
odvetví, nielen v priemysle, ba nájdu sa aj v do-
mácnostiach! Realizátorka úspešného projektu 
Galina Kacejová priniesla CNC stroje a moderné 
technológie aj priamo do škôl a učí mladú gene-
ráciu využívať digitálne zručnosti v praktickom 
živote. Nadšenie a radosť z vlastnoručne navrh-
nutých a vyšitých vzorov potvrdili, že počítačom 
riadené stroje otvárajú dvere novým možnos-
tiam a kreatívnemu učeniu. 

Mgr. Martina Grohoľová
Ing. Rastislav Pomikala

ZŠ, Gašpara Haina 37, Levoča

NÁVRAT 2-KRÁT CENNEJŠÍ!
My, nadšenci z krúžku robotiky, z Gymnázia 
Janka Francisci-Rimavského a Spojenej školy 
Jána Vojtaššáka internátnej, sme sa dňa 30. 1. 
2025 zúčastnili oblastného kola súťaže First Lego 
League v Poprade. Náš spoločný - inkluzívny tím, 
v ktorom boli aj žiaci so zdravotným znevýhod-
nením, sa volal Legoča a opäť sme priniesli trofej, 
tentokrát dve. Od začiatku školského roka sme sa 
týždeň čo týždeň snažili vylepšovať nášho robo-
ta, riešili sme prekonávanie prekážok na hracom 
stole a pripravovali sme si inovačný projekt.

Súťažný deň sa priblížil, a tak, ako to pred veľ-
kými pretekmi býva, aj v nás vládli zmiešané 
pocity. Nadšenie a tréma, to všetko sa kombino-
valo v našom tohto roku dosť omladenom tíme 
a keďže téma tohto ročníka bola SUBMERGED 
(angl. potopiť sa, ponoriť sa, pohrúžiť sa), aj my 
sme sa nevedeli dočkať chvíle, keď sa do atmo-
sféry súťaže naplno ponoríme. Náš tím mal tohto 
roku nižší vekový priemer ako po iné roky, ale 
sme radi, že na našej škole pribúdajú nadšenci 
robotiky, programovania a dizajnovania robo-
tov. Súčasťou súťaže sú viaceré oblasti, za ktoré 
tímy dostávajú body a na záver tím s najväčším 

počtom bodov z jednotlivých oblastí vyhráva. 
Časť Robot game prebiehala tak, že dva tímy sa 
pri 2 hracích stoloch mali za čas 2:30 pokúsiť po-
mocou svojho skonštruovaného robota zdolať 
čo najviac prekážok. V časti Robot design sme 
vystúpili pred porotou, kde sme mali obhájiť 
konštrukciu a funkčnosť svojho robota (funkčné 
motory a senzory a ich využitie na ňom). V časti 
Inovatívny projekt sme mali porozprávať o svo-
jom inovatívnom projekte a keďže tohto roku 
bola morská téma, rozhodli sme sa zvýšiť pove-
domie o ochrane morských živočíchov hravou 
formou, skrze online hru. Vytvorili sme online 
hru o živote korytnačky Margity, ktorá musí pre-
konať mnoho nástrah, napríklad šťastlivo sa po 
vyliahnutí vyhnúť predátorom a prísť do mora, 
pomáhame odstrániť odpad, ktorý by Margite 
prekážal v pokojnej plavbe oceánom, či dostať sa 
na vhodné hniezdisko, aby mohla bezpečne na-
klásť vajcia a nechať tak pokračovať kruh života. 
Nášmu tímu v zložení Jakub Kyseľ, Jakub Kubík, 
Adam Petrek, Matúš Sámel, Bruno Bašista, Diana 
Capová, Gregor Repaský, Rebecca Masařiková, 
Lukáš Masařik a Filip Beličák sa napokon podarilo 
obsadiť 1. miesto v kategórii Robot design s na-
ším robotom Yellow submarine a maskotom, ako 
ináč, korytnačkou Margitkou. Druhá trofej - úpl-
ne jedinečná, pretože sa udeľuje len v oblastnom 
kole v Poprade, bola AI challenge, kde sme ako 
tím museli splniť s využitím umelej inteligencie 
zadania, ktoré nám organizátori pripravili. Po-
stup na celoslovenské kolo do Bratislavy sa nám 
nepodaril, ale radosť nám urobili dve trofeje, kto-
ré zdobia našu robotickú miestnosť na Gymná-
ziu Janka Francisci-Rimavského v Levoči. Všetci 
sme boli z tohto úspechu šťastní, pretože to bolo 
krásnou odmenou za čas a námahu, ktorú sme 
spoločne vynaložili. V neposlednom rade by sme 
chceli poďakovať aj našim učiteľom - Jozefovi Fa-
bišovi a Milošovi Jozefčákovi za ich ochotu tráviť 
s nami čas, motivovať nás k tímovosti a za rady, 
ktoré nám počas prípravy a aj na súťaži dávali. 
Ďakujeme! 

A pre tých, ktorí máte radi lego, programovanie 
a kreatívne riešenie rôznych problémov máme 
ešte jednu pozvánku - Prídťe k nám na naše gym-
ko, kreatívni a nápadití študenti majú v robotike 
vždy dvere otvorené!

A ako spievali The Beatles - My všetci žijeme v žl-
tej ponorke, preto sme hrdí, že náš inkluzívny tím 
aj so Spojenou internátnou školou Jána Vojtaššá-
ka dokázal, že pri spoločnej práci a hre sa rozdiely 
dokážu krásne stierať a prežiť v žltej ponorke.

Adam Petrek, príma A, GJFR Levoča

PRAX SPOJENEJ ŠKOLY INTERNÁTNEJ 
V LEVOČI 
Cieľom praxe v študijnom odbore sociálno-vý-
chovný pracovník je umožniť študentom lepšie 
spoznať prácu v oblasti sociálno-výchovnej sta-
rostlivosti, vrátane jej výhod a výziev. Prostred-
níctvom priamej praktickej činnosti si môžu 
overiť svoje teoretické vedomosti a zdokonaliť 
schopnosti pri práci s rôznymi typmi klientov. 
Prax poskytuje príležitosť na rozvoj odborných 
praktických zručností v konkrétnych podmien-
kach, čím sa študenti pripravujú na profesionálne 
pôsobenie v teréne.

V posledných mesiacoch prebiehala prax v Ma-
terskej škole na Predmestí 26 v Levoči pod od-

borným vedením pani učiteľky Mgr. Beáty Dža-
čovskej, ktorá študentom pomáhala pri riešení 
konkrétnych edukačných problémov i realizácii 
aktivít pre deti. Bola skvelým príkladom pre na-
šich študentov, motivovala ich a povzbudzovala 
k samostatnej práci. Jej ochota a entuziazmus 
umožnili študentom rozvíjať kreativitu a schop-
nosť reagovať � exibilne na rôzne situácie v inte-
rakcii s deťmi. Študenti zažili množstvo krásnych 
chvíľ s deťmi, a to predovšetkým vďaka priateľ-
skému a podporujúcemu prístupu pedagogic-
kých zamestnancov škôlky. 

Úprimné poďakovanie patrí pani riaditeľke ma-
terskej školy Bc. Henriete Fľakovej, pani učiteľke 
Mgr. Beáte Džačovskej aj celému kolektívu MŠ 
Levoča za vytvorenie podnetného prostredia 
a cennú možnosť získať praktické skúsenosti.

PhDr. Katarína Majcherová, PhD.

ODBORNÉ EXKURZIE ŠTUDENTOV ODBORU 
SOCIÁLNO-VÝCHOVNÝ PRACOVNÍK 
Študenti študijného odboru sociálno-výchovný 
pracovník sa v rámci praxe zúčastnili viacerých 
odborných exkurzií v rôznych zaujímavých za-
riadeniach, ktoré poskytujú sociálnu starostlivosť 
širokej škále klientov. 

Jednou z posledných bola exkurzia v neziskovej 
organizácii Alžbetka n.o. v Spišskej Novej Vsi, 
kde študenti mali príležitosť spoznať činnosti 
a poslanie tejto organizácie, ktorá je známa svo-
jou dlhoročnou prácou a skúsenosťami v oblasti 
poskytovania sociálnych služieb a pomoci ľuďom 
v núdzi. Počas exkurzie sa dozvedeli viac o ich za-
riadeniach, programe, projektoch a aktivitách, 
ktoré realizujú. 

Nemenej zaujímavou exkurziou bola návšte-
va Súkromnej materskej a základnej školy 
v Montessori akadémii v Poprade, ktorá ponú-
ka vzdelávanie detí podľa princípov Montessori 
pedagogiky. Táto vzdelávacia koncepcia podpo-
ruje samostatnosť, zvedavosť a kladie dôraz na 
individuálny prístup ku každému dieťaťu. Deti sa 
majú možnosť učiť prostredníctvom praktických 
aktivít a hier, čo im pomáha rozvíjať praktické 
a sociálne zručnosti, emocionálnu inteligenciu 
i celkový potenciál a tým ich pripravuje na život.

PhDr. Katarína Majcherová, PhD.

DEŇ OTVORENÝCH DVERÍ STREDNEJ ODBOR-
NEJ ŠKOLY PEDAGOGICKEJ V LEVOČI
Stredná odborná škola pedagogická pôsobí v Le-
voči už 75 rokov. Nie je to len škola, je to priestor, 
v ktorom stredoškolskí učitelia vychovávajú, 
vzdelávajú a odovzdávajú svoje skúsenosti bu-
dúcim učiteľom v materských školách a vychová-
vateľom v školských kluboch detí. Formujú tých, 
ktorí budú ďalej formovať mladé generácie. 

Každoročne sa na našej škole organizuje aj Deň 
otvorených dverí pre deviatačky a deviatakov 
základných škôl, ktorí si vyberajú strednú ško-
lu, kde budú ďalej pokračovať v štúdiu. V tomto 
školskom roku sa DOD uskutočnilo 5. februára 
2025. Našu školu navštívilo vyše 150 záujemcov 
o štúdium spolu so svojimi rodičmi či príbuzný-
mi. Pripravený bol pre nich zaujímavý program. 
Prehliadka školy, predvedenie bežných hodín 
s učiteľmi a žiakmi, ukážka odborných učební, 
moderných priestorov školy, no najmä toho, čo 

Udialo sa ...

23

ŠKOLSTVO



Levoča - mesto v pohybe

bude obsahom prijímacích (talentových) 
skúšok.

Deviatačky a deviataci naživo uvideli krát-
ke ukážky toho, ako budú vyzerať talentové 
skúšky. Naši učitelia a žiaci predviedli všetky 
tri kategórie skúšok, a to literárnu a jazyko-
vú výchovu, hudobnú výchovu a výtvarnú 
výchovu. Bližšie informácie a priebeh skú-
šok v jednotlivých kategóriách im priblížili 
učitelia, následne naši žiaci predviedli, ako 
by ich výstup mohol vyzerať. Ide najmä 
o uvoľnený výstup bez strachu. Súčasťou 
interaktívnej prehliadky školy bolo aj na-
zretie do učební, kde prebiehalo bežné 
vyučovanie. Deviataci mohli vidieť, ako 
prebiehajú hodiny odborných predmetov: 
metodika telesnej, hudobnej či výtvarnej 
výchovy. Predstavili sme im aj počítačové 
učebne, priestory pre tvorivú dramatiku, 
výtvarné ateliéry, malú a veľkú telocvičňu 
a nahliadli sme aj do miestnosti, kde pre-
biehajú stretnutia školského parlamentu. 
Samozrejme, nezabudli sme ani na jedáleň. 
Vedenie školy deviatakom, ale aj ich rodi-
čom poskytlo dôležité informácie k poda-
niu prihlášky a predstavilo, ako 4-ročné štú-
dium u nás môže vyzerať a čo všetko žiaci 
počas svojho pôsobenia na škole zažijú. 
Nesmiem zabudnúť na tri kurzy – lyžiarsky, 
plavecký a turistický, z ktorých si určite kaž-

dý odnesie, okrem vedomostí a zručností 
nadobudnutých v týchto oblastiach, len tie 
najlepšie zážitky a momenty na celý život.

U nás sa okrem kvalitného vzdelávania 
žiakom dostane aj možnosť realizovať sa 
v záujmových útvaroch, ktorých výber je 
naozaj bohatý. V rámci programu DOD 
svoje hudobné umenie predviedli členky 
dievčenského speváckeho zboru Iuven-
tus Paedagogica a zvučné skladby zahrali 
a zaspievali členovia ľudovej hudby – Ľu-
dovečka. K hudobným telesám našej 
školy patrí aj Školský komorný orches-
ter. Veľmi obľúbené sú aj športové, jazy-
kové, kreatívne a mnohé ďalšie krúžky, 
v ktorých si žiaci rozvíjajú fantáziu, kreatív-
ne zručnosti či športového ducha. 

Deň otvorených dverí 2025 bol naozaj 
nezabudnuteľný a my sme radi, že aj TY 
si bol/a jeho súčasťou. Stredná odborná 
škola pedagogická v Levoči ponúka naozaj 
priestor pre získanie skúseností s prácou 
s deťmi, dostatok praxe, rozvoj kreativity 
a všestranný rozvoj osobnosti. Je to moder-
ná škola 21. storočia.
TAK NEVÁHAJ A PRIDAJ SA K NÁM!

Samuel Petrek, 
člen školského parlamentu

Spojená škola Jána Vojtašáka internátna
Kláštorská 24/a, 054 01 Levoča

Hľadáte vhodnú základnú školu či materskú 
školu pre svoju dcéru alebo syna so  zdravot-
ným znevýhodnením?   
Venujeme sa deťom a žiakom s narušenou 
komunikačnou schopnosťou, sluchovým 
postihnutím, telesným postihnutím, men-
tálnym postihnutím, autizmom. 

Srdečne Vás pozývame na 
ZÁPIS DO ŠKOLY 

pre školský rok 2025/2026
POČAS CELÉHO MESIACA APRÍL 2025 

v čase od 8.30 hod. do 14.00 hod.

Prihlášky na zápis dieťaťa do školy je možné 
doručiť osobne alebo elektronicky 

na e-mailovú adresu skola@ssjvile.org
v mesiaci apríl 2025 v stanovenom čase.

Súčasťou spojenej školy je:
školský internát, školský klub detí, výdajná 
školská jedáleň.
Spojená škola má bezbariérový prístup 
(plošina, výťah).

Všetky učebne predmetov sú moderne zaria-
dené, vybavené špeciálnymi pomôckami, 
v triedach máme interaktívne tabule, počítače, 
tablety. 

Výučba prebieha v triedach a špeciálnych 
učebniach:
• Logopedická a relaxačná miestnosť
• Dielne na prácu s drevom a kovom 
• Rytmicko-pohybová miestnosť
• Multisenzorická miestnosť 
• Učebňa výtvarnej výchovy a keramiky
• Aula, Funtronic – interaktívna podlaha

Pri osobnom doručení prihlášky dieťaťa do 
školy sa zápisu zúčastní zákonný zástupca bez 
prítomnosti žiaka, odporúčame vopred telefo-
nicky dohodnúť termín zápisu na doleuvede-
nom telefónnom čísle. Je potrebné priniesť so 
sebou rodný list dieťaťa a občiansky preukaz 
zákonného zástupcu.

Kontakt:   +421 53 451 2334,
       +421 911 890 075
       www.ssjvile.edupage.org

PaedDr. Monika Husková,
riaditeľka spojenej školy

Súkromná základná škola, Kláštorská 37, Levoča

ZÁPIS DO 1. ROČNÍKA
Súkromná základná škola, Kláštorská 37, Levoča

oznamuje rodičom 6-ročných detí, že 
Zápis do 1. ročníka SZŠ

pre školský rok 2025/2026

sa uskutoční 4. apríla 2025
v čase od 9.00 do 16.00 hod.

v zmysle usmernení zverejnených na webovom sídle školy 
www.skolalevoca14.edupage.org.

PaedDr. Marta Bajtošová
riaditeľka školy

Zároveň Vás pozývame na

DEŇ OTVORENÝCH DVERÍ
Dňa 28. 3. 2025 o 8.00 hod.
budova Gymnázia J. F. Rimavského

Program:
1. Privítanie s programom v aule školy

2. Návšteva tried súkromnej základnej školy 
v organizovaných skupinách

Ak sa rozhodnete navštíviť nás, prosíme o dodržanie časového termínu. 
Svoj záujem prosíme z organizačných dôvodov nahlásiť do 20. 3. 2025

na t.č. 0907 166 722 alebo 0908 825 744.

Tešíme sa na Vás!

ŠKOLSTVO
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Základná škola, Námestie Štefana
Kluberta 10, 054 01 Levoča

od 1. 4. 2025 do 3. 4. 2025
od 14.00 do 17.00 hod. v budove 

školy.

Ako treba postupovať? 
1.  Pred zápisom 
Rodič vyplní elektronickú prihlášku, ktorá 
bude sprístupnená na webovej stránke školy 
www.klubert.edupage.org v záložke „Infor-
mácie k zápisu“ od 17. 3. 2025..

2. V deň zápisu 
Rodič príde na zápis s dieťaťom a so sebou 
prinesie:
• vyplnenú a oboma rodičmi podpísanú 

prihlášku 
• rodný list dieťaťa 
• občianske preukazy oboch rodičov 
• poplatok 20,- € na nákup pracovných zo-

šitov a písaniek pre prváka

Rodič dieťaťa so špeciálnymi výchovno-vzde-
lávacími potrebami alebo s podpornými 
opatreniami doloží:
• vyjadrenie príslušného zariadenia vý-

chovného poradenstva a prevencie naj-
neskôr do 15. júna 2025 

Ďalšie podrobnosti o zápise žiakov do 1. roč-
níka ZŠ ustanovuje § 4 vyhlášky MŠVVaM SR 
č. 223/2022.

Na Vaše otázky a nejasnosti k zápisu do 1. roč-
níka Vám radi odpovieme na tel. č. 0911 389 
148 alebo na skola@zsklubert.sk.

Základná škola,
Námestie Štefana Kluberta 10

Vás pozýva na
 TÝŽDEŇ OTVORENEJ ŠKOLY,

ktorý sa uskutoční 
   od 24. 3. 2025 do 28. 3. 2025.

Ponúkame:
• účasť na vyučovacom procese v ľubovoľ-

nej triede na predmete podľa vlastného 
výberu,

• prehliadku priestorov a materiálno-tech-
nického vybavenia školy.

Záujem o návštevu si môžete dohodnúť na 
tel. č. 0911 389 148.

Tešíme sa na Vás!

Kontakt:
Telefón: 0911 389 148
E-mail: skola@zsklubert.sk
Web školy: https://klubert.edupage.org/

Mgr. Jana Milčáková,
riaditeľka školy

Základná škola, Francisciho 11,
05401 Levoča

1. Od 1. 4. 2025 (utorok) do 4. 4. 
2025 (piatok) formou elektronickej 
prihlášky – na webovej stránke školy.

2. V dňoch 7. 4. 2025 (pondelok) a 8. 4. 
2025 (utorok) - kompletizovanie elek-
tronických prihlášok.

3. Od 9. 4. 2025 (streda) do 11. 
4. 2025 (piatok) budeme realizovať 
zápis prezenčnou formou v škole, za 
prítomnosti dieťaťa a jeho zákonných 
zástupcov.  Termín prezenčného zápi-
su bude upresnený dohodou s rodi-
čom dieťaťa (telefonicky). K overeniu 
vyplnených údajov e-prihlášky je 
potrebné priniesť rodný list dieťaťa, 
preukaz poistenca dieťaťa a občiansky 
preukaz zákonných zástupcov dieťaťa 

Zápis je určený pre deti narodené od 1. 9. 
2018 do 31. 8. 2019 vrátane.

Vzťahuje sa teda na deti, ktoré do 31. 8. 2025 
vrátane dovŕšili vek 6 rokov a deti, ktoré v mi-
nulom šk. roku pokračovali v plnení povinné-
ho predprimárneho vzdelávania.

Zároveň pozývame budúcich 
prváčikov a ich rodičov na

DEŇ OTVORENÝCH DVERÍ 
20. 3. 2025 (štvrtok) 
od 8.00 h. – 15.00 h.

Veľmi radi Vás privítame v našej škole. Budete 
mať možnosť pozrieť si priestory školy a jej 
moderné vybavenie, zúčastniť sa vyučovacie-
ho procesu a porozprávať sa s našimi pani uči-
teľkami. Ak to nebude možné, radi Vám odpo-
vieme na otázky aj telefonicky na čísle 0910 
867 463, e-mailom na adrese zsfrancisciho@
gmail.com a oboznámime Vás aj s projektmi 
našej školy.

Tešíme sa na Vás!

Kontakt:
Telefón: 053/451 25 15, 0910 867 463
E-mail: zsfrancisciho@gmail.com
Web školy: https://zsfranlv.edupage.org/

Mgr. Viera Adamkovičová,
riaditeľka školy

ZÁPISY DO 1. ROČNÍKA ZŠ V ŠKOLSKOM ROKU 2025/2026

Základná škola, Gašpara Haina 37, 
054 01 Levoča

ELEKTRONICKY: 

v termíne od 01.04.2025 do 30. 
4. 2025 prostredníctvom elektronickej 
prihlášky na našej webovej stránke, ktorá 
bude sprístupnená 1. 4. 2025.

OSOBNE: 

s budúcim prváčikom v termíne od 1. 4. 
2025 do 4. 4. 2025 (utorok – pia-
tok) v čase od 14.00 do 17.00 hod.

 
Zápis sa vzťahuje  na deti, ktoré do 31.08.2025 
(vrátane) dovŕšia vek 6 rokov a taktiež na deti, 
ktoré mali odloženú povinnú školskú do-
chádzku v predchádzajúcom školskom roku.

Prehľad informácií k zápisu do 1. ročníka 
s potrebnými dokumentmi k zápisu bude 
sprístupnený na našej webovej a facebooko-
vej stránke od 17. 3. 2025 - https://zsghaina.
edupage.org/

Kontakt:
Telefón: 0911 718 676
E-mail: skola@zsghaina.org
Web školy: https://zsghaina.edupage.org/

Mgr. Martin Kokavec,
riaditeľ školy

K zmene na letný čas 
posunutím o jednu hodinu 

dopredu dôjde v čase

o 2.00 hod. na 3.00 hod.,
dňa 30. 3. 2025.

ŠKOLSTVO,
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EVANJELICKÁ CIRKEV AUGSBURSKÉHO VYZNANIA

Služby Božie v Modlitebni na fare:

2. 3. 2025
Predpôstna nedeľa o 9.00, fašiangové 
posedenie po službách Božích

9. 3. 2025
1. pôstna nedeľa o 9.00, Výročný zbo-
rový konvent 

16. 3. 2025
2. pôstna nedeľa o 9.00 so Spoveďou 
a Večerou Pánovou

23. 3. 2025
3. pôstna nedeľa o 9.00

Pravidelné stretnutia na evanjelickej 
fare:
V utorok 4. marca Biblická hodina a od 
11. marca pôstna večiereň v modlitebni 
na fare o 17.00

Vo štvrtok zvonkohra o 16.30 

V piatok kon� rmačné o 15.00 

Záujem o pastorálnu návštevu alebo 
prislúženie Večere Pánovej v domác-
nostiach môžete nahlásiť na tel. čís-
le cirkevného zboru: 0917 771 758 
alebo 0918 828 199 farárka Zuza-
na Durcová, prípadne e-mailom na 
faralevoca@gmail.com.

Milí Levočania!
Čo pre nás znamená pôstne obdobie? 
S pojmom pôst sa stretávame už v staro-
veku, prevažne v náboženskom kontexte. 
Ľudia sa dobrovoľne vzdávali jedla a pi-
tia, pred stretnutím so svojím božstvom. 
V Starej zmluve sa Mojžiš pred stretnutím 
s Bohom na vrchu Sinaj postil 40 dní a nocí, 
Daniel predtým, ako chcel v modlitbe do-
stať odpoveď na svoje otázky, Ester, ľudia 
v Ninive, kráľ Dávid sa postili ako prejav 
pokánia. Pôst mal zapôsobiť na Boha, aby 
odvrátil svoj hnev v dobách jednotlivcov 
alebo celých národov. 
Aj Ježiš sa postil 40 dní na púšti, ale nie pre-
to, aby sa pripravil na Božie zjavenie, ani 
z dôvodu pokánia či  asketického spôsobu 
života, ale ako dôkaz, že ako bytosť vede-
ná Duchom, pochádza zo sveta, v ktorom 
platia iné životné podmienky. Starokresťan-
ská cirkev používala pôst ako prostriedok 
k duchovnému sústredeniu sa pri dôleži-
tých rozhodnutiach. 
Čo pre nás znamená pôstne obdobie? 
Zvykneme sa v pôste niečoho vzdať? Jedla, 
pitia, sladkostí, záľub...? Niečoho sa vzdáme, 
aby sme sa pripravili lepšie na to, čo príde? 
Je to pre nás prostriedok duchovného sú-
stredenia sa na dôležité udalosti, je to pro-
striedok pokánia? Aby sme svoju pozornosť 
upriamili na Krista a na Jeho posledné dni 
na tejto zemi, alebo to urobíme iba preto, 
aby sme navonok vyzerali ako dobrí kres-
ťania, ktorí sa počas pôstu niečoho vzda-
jú, ale hneď, keď bude príležitosť, vrátia sa 
k svojmu starému spôsobu života? Dajme 
si pozor, aby pôst nebol len vonkajší pre-
jav, ale predovšetkým stav nášho srdca! 
Veď aj u Mojžiša, Daniela, Ester, Ninivčanov, 
Dávida bolo predovšetkým ich srdce. Za-
myslime sa nad tým, každý v duchu a sám 
za seba.

Apoštol Pavel nám všetkým kladie na srdce 
poučenie napísané v 2 liste Korintským 
6,1-2: „Ako spolupracovníci vás napo-
míname, aby ste nebrali nadarmo milosť 
Božiu. Veď On hovorí: V čas príhodný 
som ťa vyslyšal a v deň spasenia som ti 
pomohol. Ajhľa, teraz je čas veľmi prí-
hodný; ajhľa, teraz je deň spasenia!“ Ne-
viem, kedy by bol vhodnejší čas zamyslieť 
sa nad svojou spásou ako teraz v pôste. Prá-
ve v tomto období, ľudia viac ako inokedy 
uvažujú a nanovo znova prežívajú utrpenie, 
cestu na Golgotu a smrť na kríži Pána Ježiša 
Krista. Práve v tomto období by sme sa mali 
viac ako kedykoľvek predtým lúčiť so sve-
tom a priľnúť viac ku krížu a prosiť Ducha 
Svätého o uvedomenie si, čo sa na tom kríži 
stalo a hlavne pre koho sa to stalo. Na kríži 
umiera Boží Syn z lásky k nám a z posluš-
nosti k Otcovi. 
Z LÁSKY K NÁM teda umiera tam pre MŇA! 
Umiera, aby ja som mohol/-a žiť. Nie preto, 
že ja sa dobrovoľne vzdám nejakých pôžit-
kov, alebo preto, že ja sa rozhodnem konať 
nejaké dobré skutky, a tým si získať spase-
nie. Ale pre MILOSŤ BOŽIU. Apoštol Pavel 
na to poukazuje aj na inom mieste v Písme, 
kde čítame: Lebo milosťou ste spasení skr-
ze vieru. A to nie sami zo seba; je to dar 
Boží; nie zo skutkov, aby sa nikto nechvá-
lil. List Efezským 2, 8 – 9.  Nevnímajme 
ani my milosť ako samozrejmosť, ale vždy 
si spomeňme, čo to nášho Boha Otca stálo 
a čo všetko si pre nás musel Pán Ježiš vy-
trpieť a čím prejsť. Čoho všetkého sa On 
musel vzdať, aby sme sa my nemuseli vzdať 
našich životov na večné veky. Apoštol nás 
aj ďalej napomína, teraz, teraz je čas spa-
senia. Neodkladaj to na zajtra, o týždeň či o 
rok, prosme spoločne neustále Ducha Svä-
tého o Jeho prítomnosť v našich životoch. 
Nech máme nielen počas pôstu, ale počas 

celého nášho života na pamäti tieto slová 
a nimi sa povzbudzujeme, ale aj utešujeme 
v ťažkých časoch. Milosť je Boží dar, nezaha-
dzujme ju ani ju nevnímajme ako samozrej-
mosť, ale ako spomínaný krásny dar, ktorý 
nechceme stratiť, ani o neho prísť. 
Ja prajem všetkým nám, aby toto obdobie 
pôstu bolo iné, a predsa rovnaké. Iné v na-
šom správaní a hlbšom konaní a rovnaké 
v tom, že nás dovedie ku Kristovmu krížu, 
kde nájdeme odpustenie našich hriechov 
a večný život.

Milí Levočania,
Únia žien Slovenska je organizácia, ktorá podporuje ženy v rôznych oblastiach, pomáha ženám v krízových si-
tuáciách, presadzuje lepšie postavenie žien v spoločnosti. Vznikla pred 80 rokmi a dodnes nie je fi nancovaná 
štátom, ani inými organizáciami. 
Našou jedinou možnosťou príjmu je pomoc poskytnutím 2% z dane. 
Okresná organizácia Únia žien Slovenska v Levoči prosí o pomoc poukázaním 2 % z dane na účet Krajskej 
organizácie
ÚŽS Prešov – IČO 004174910007
Každý príspevok bude starostlivo zapísaný a veľmi pomôže v našej práci. 

S vďakou Marešová Gabika,
okr. predsedníčka ÚŽS v Levoči
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    Spomienky 
a poďakovania

Drahí Levočania,

musím sa priznať, že vo februári sa veľa vecí 
zmenilo. Hneď 1. februára sa dosť natiahlo 
stretnutie rehoľníkov s otcom biskupom 
Františkom Trstenským v Liptovskom Miku-
láši, lebo nám bolo spolu dobre. V nedeľu 
2. februára si pri svätej omši o 11.00 s nami 
neobnovovali rehoľné sľuby len sestry Vy-
kupiteľky, ale aj františkánski terciári a jedna 
zasvätená panna. A na spoločný obed prišli 
aj bratia kapucíni z Markušoviec spolu so 
svojím provinciálom. V pondelok 3. febru-
ára som nešiel k františkánskym terciárom 
do Popradu a v utorok k deviatakom SpŠ 
Jána Vojtaššáka v Levoči, pretože som dostal 
možnosť zúčastniť sa trojdňového vzdelá-
vania na tému radikalizácie mládeže, ktoré 
v Prešove organizovalo občianske združenie 
IPčko. O túto tému je teraz taký veľký záu-
jem, že poslednú minikonferenciu vysielali 
online. Záznam nájdete, keď sa na stránke 
https://www.facebook.com/ipcko preskro-
lujete na 19. február.

Na Večere milosrdenstva nás prekvapil otec 
biskup František, ktorý o niekoľko dní neskôr 
zavítal aj do nemocničnej kaplnky, aby na 
sviatok Lurdskej Panny Márie udelil poma-
zanie chorým a po svätej omši sa stretol aj 
so zamestnancami nemocnice. Záznam svä-
tej omše nájdete na stránke https://levoca.
minoriti.sk/nemocnica. Na Národný týždeň 

SLOVÍČKO OD MINORITOV

BOHOSLUŽOBNÝ PROGRAM NA 
MESIAC MAREC 2025:

Svätá liturgia v pracovných dňoch 
 o 16.30 hod.,
 ráno a v sobotu o 7.30 hod. 

Svätá liturgia v pracovný deň vo sviatok 
o 18.00 hod. 

Svätá liturgia v nedeľu o 10.00 hod.

Počas veľkého pôstu bude v stredu a v pia-
tok liturgia Vopred Posvätených Darov.

(info aj na www.grkatle.sk 
alebo facebook.com/grkatlevoca)

SVIATKY A NEDELE V MARCI:
2. 3. – Syropôstna nedeľa 

3. 3. – Začiatok Štyridsiatnice

 (prvý deň Veľkého pôstu)

9. 3. – Prvá pôstna nedeľa  

15. 3. – Druhá zádušná sobota 

16. 3. – Druhá pôstna nedeľa  

22. 3. – Tretia zádušná sobota 

23. 3. – Krížupoklonná nedeľa  

25. 3. – Zvestovanie Bohorodičke

 (prikázaný sviatok, myrovanie)   

29. 3. – Štvrtá zádušná sobota 

30. 3. – Štvrtá pôstna nedeľa 
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GRÉCKOKATOLÍCKA CIRKEV

„Hoci si odišiel, niet ťa medzi  nami,
v našich srdciach ostávaš a vždy budeš s nami.”

Vincent Vronč
Dňa 16. 3. 2025 uplynie rok, čo nás navždy opustil môj milovaný manžel, náš otec, dedko Vincent 
Vronč.
Tí, ktorí ste ho poznali, venujte mu s nami modlitbu a tichú spomienku.

Smútiaca rodina

Poďakovanie za zomrelého PaedDr. Jána Lička
„...ísť v ústrety tme je ťažké, ale nájdite silu a kráčajte ďalej aj napriek ťažkostiam, len prosím, 
neostaňte sedieť...“
Tieto slová mnohokrát hovoril nevidiacim žiakom a frekventantom môj nebohý manžel Ján 
Ličko. Odišiel do večnosti 4. februára 2025 a zanechal nám veľa spomienok, na ktoré nikdy ne-
zabudneme.
Chcem sa Vám všetkým, ktorí ste ho odprevadili na poslednej ceste 7. februára 2025, poďako-
vať. Predovšetkým dlhoročným spolupracovníkom z Rehabilitačného strediska pre nevidiacich 
v Levoči , ktorého bol spoluzakladateľom. Vďaka patrí aj riaditeľovi PaedDr. Milanovi Richtarčí-
kovi za výstižný rozlúčkový príhovor, zamestnancom Základnej školy pre nevidiacich v Levoči, 
kde dlhé roky pracoval, ako aj zamestnancom Knižnice a tlačiarne pre nevidiacich i všetkým 
našim srdcu blízkym nevidiacim a slabozrakým, susedom a spolubývajúcim v našom nádher-
nom meste Levoča. Veľká vďaka patrí aj našim príbuzným a známym, ktorí pricestovali zďaleka, 
aby sa mohli rozlúčiť s mojím drahým manželom a otcom našich dcér.
Poďakovanie patrí aj lekárom a lekárkam, ktorí sa obetavo starali o jeho zdravie: MUDr. Bula-
vovi a sestričke Majke, MUDr. Pollákovi, MUDr. Neupauerovej, MUDr. Salawe a sestričke Katke, 
MUDr. Tomášovej i sestričke Martuške, MUDr. Gorbárovej a jej sestričke, MUDr. Brugošovej 
a MUDr. Wágnerovej. Všetci ste nám aj telefonicky v ťažkých zdravotných chvíľach ochotne po-
máhali.
Naša srdečná vďaka za duchovnú podporu a pomoc patrí kňazom, najmä pánovi kaplánovi 
a spovedníkovi Filipovi Zjarovi, za zádušnú svätú omšu i za jeho dojímavý a dôstojný rozlúčko-
vý príhovor. Ďakujem aj organistovi a rehoľným sestričkám, ktoré spievali počas rozlúčkovej 
pobožnosti.
Zvlášť chcem poďakovať sestričke Timei z Kongregácie Božského Vykupiteľa, ktorá mnoho-
krát napriek svojim zdravotným ťažkostiam pristupovala k chorému Jankovi vždy s radostným 
úsmevom a hľadala spôsob zmiernenia jeho utrpenia a bolesti. Svojím prístupom nám dodávala 
silu sprevádzať ho do poslednej chvíle jeho života. Nikdy nezabudneme na jej obetavú pomoc 
a rady, ktoré sme potrebovali. V našich srdciach ostane navždy naším anjelom strážnym na 
zemi. 
Nemôžem nespomenúť ani priateľku Betku Pollákovú s manželom Jankom, ktorí boli vždy 
ochotní pomôcť v núdzi, v každej ťažkej situácii. 
Vďaka patrí aj zamestnancom cintorínskych a pohrebných služieb, ktorí rozlúčku so zosnulým 
urobili s patričnou úctou a pietou. 
Všetkým Vám patrí naše veľké ĎAKUJEM!

Manželka Viera Ličková s dcérami Jankou a Veronikou s rodinami

ZABUDNEM

Až stratím vieru a nádej,

až duch môj zoslabne

 a nebudem schopný slzy vylievať,

 zabudnem citov na túžby,

 zabudnem srdca na žiale, 

zabudnem svetu zbohom dať,

 len vôňa chryzantém bude Vám pripomínať, 

 že som mal Vás a slnko veľmi, veľmi rád. 

Ján Ličko
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„Kto s tebou žil, vie, čo stratil...“

Ján Tomajko

Dňa 15. marca uplynú 3 roky, čo nás náhle opustil náš milovaný Ján Tomajko.
Ďakujeme všetkým, ktorí mu venujú modlitbu a spomienku.

S úctou a láskou spomínajú manželka,
deti Martina, Amy, Adam, rodičia, sestra Mária s rodinou a Marta s Mirom s rodinou.

manželstva bola prechádzka k dvojkrížu na 
kopci Strompeš malou bodkou za týmto 
týždňom. Dávame na známosť, že rodinnú 
prechádzku sme sa rozhodli premenovať na 
spoločnú prechádzku, lebo vznikol dojem, 
že tam môžu prísť iba rodiny s deťmi. My 
však pozývame všetkých.

Ak ešte stále súcitíte s popradskými terci-
ármi a deviatakmi SpŠ Jána Vojtaššáka, tak 
vedzte, že u prvých som bol v 17. februára 
a u druhých 11. februára. Nech žijú náhradné 
termíny!

Ale dosť bolo februára, máme tu marec! Ke-
ďže okrem jubilejného roku slávime aj 800. 
výročie zloženia Piesne brata Slnko sv. Fran-
tiškom, prvú marcovú nedeľu by sme chce-
li venovať tejto téme. Už máme aj roll-up 
a sviečky s názvom Chválospev, takže sa cí-
time byť pripravení. Toto výročie si budeme 
pripomínať na začiatku každého mesiaca.

Prvá marcová streda bude Popolcová, ta-
kže už od pondelka budeme v našom kos-
tole spovedať od 14.00 až do svätej omše. 
Okrem svätých omší v kostole o 7.00 a 15.50 
plánujeme slúžiť aj svätú omšu o 15.00 
v nemocničnej kaplnke. Hoci tento deň nie 
je prikázaným sviatkom, pre mnohých je 
popol „najväčšia sviatosť“, takže ak si chcete 
sadnúť, príďte skôr.

Prvý marcový štvrtok bude v Bazilike sv. Ja-
kuba Večer milosrdenstva s témou „Uzdra-
venie vzťahov s autoritami“. Prvý marcový 
piatok bude v katedrále na Spišskej Kapitule 
jubilejná celodiecézna odprosujúca pobož-
nosť. 

Druhú marcovú sobotu už tradične pozýva-
me na stretnutie františkánskych terciárov. 
Druhú marcovú nedeľu o 15.30 sa v našom 
kláštore uskutoční stretnutie mladých rodín, 
ktoré je tiež otvorené novým účastníkom, 
preto to tu spomínam. O menšie deti sa 
starajú animátorky. Tretiu marcovú nedeľu 
o 15.00 pozývame na ďalšiu spoločnú pre-
chádzku.

Na slávnosť sv. Jozefa (19. marec) sa modli-
te za deviatakov, lebo píšu monitor. Od 22. 
do 30. marca budeme niekoľkí na ľudových 
misiách vo farnosti Poprad – Juh, tak si 
v modlitbe spomeňte aj na nás. No a 28. 
marca budeme prežívať iniciatívu s názvom 
„24 hodín pre Pána“, ktorú môžete zobrať do-
slovne, pretože o 16.30 sa v našom kostole 
uskutoční Stretnutie Rytierov Nepoškvrne-
nej a ctiteľov Panny Márie a o 19.00 sa v gréc-
kokatolíckom chráme bude konať otvorené 
stretnutie Spoločenstva Pavol s vladykom 
Jonášom, ktorý bude rozprávať na tému „Je-
žišova modlitba“. A ponuka na tento deň sa 
ešte určite rozšíri, takže naozaj môže pokryť 
celých 24 hodín!

Prajeme požehnaný čas pôstu!

br. Tomáš M. & spolubratia

„Nedá sa zabudnúť na milovaných,
čo skončili už svoju pozemskú púť...”

Jozef Milčák

Uplynulo 5 rokov, čo nás opustil 7. marca 2020 náš najdrahší manžel, ocko, brat a krstný otec 
Jozef Milčák.  Tí, ktorí ste ho poznali, venujte mu spolu s nami tichú spomienku.

S láskou a úctou spomína smútiaca rodina.

    Spomienky 
a poďakovania

„Smútok v srdci stále máme, s láskou na teba spomíname...”

Mikuláš Vasko
Dňa 25. marca 2025 uplynie 10 rokov, čo nás navždy opustil môj milovaný manžel, náš otec 
a dedko Mikuláš Vasko. 
Tí, ktorí ste ho poznali, venujte mu spolu s nami tichú spomienku.

S úctou a vďakou spomína manželka Mária, dcéry Daniela a Mária s rodinami.

František Gabáni

Dňa 30. 1. 2025 sme odprevadili na poslednú cestu nášho drahého 
otca, dedka, pradedka a príbuzného Františka Gabániho. 
Srdečne ďakujeme za vašu prítomnosť počas poslednej rozlúčky s na-
ším milovaným. Ďakujeme za prejavy sústrasti, kvetinové dary a slová 

útechy, ktoré nám pomohli zvládnuť tieto ťažké chvíle. Ďakujeme za smútočné obrady Mons. 
Františkovi Dlugošovi a ostatným kňazom a rehoľníkom. 
Nech odpočíva v pokoji.

Smútiaca rodina

„Táto svieca dnes horí pre Teba,
posielame tichú spomienku do neba.
Na krásne chvíle, láskavé oči, teplo Tvojich dlaní...
Si stále s nami a navždy v našom srdci, mami.”

Mária Bagarová
Dňa 12. 3. 2025 si pripomenieme 1. smutné výročie úmrtia našej drahej mamičky MÁRIE BA-
GAROVEJ.

S láskou a úctou spomínajú dcéry Andrea a Denisa s rodinami.
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RÍMSKOKATOLÍCKA CIRKEV 
1. marec – FATIMSKÁ SOBOTA
Fatimská sobota v Bazilike sv. Jakuba 
v Levoči so začiatkom o 9.30 hod. 
2. marec – ÔSMA NEDEĽA CEZ ROK
5. marec – POPOLCOVÁ STREDA, ZA-
ČIATOK VEĽKÉHO SVÄTÉHO PÔSTU
Pôstne obdobie je zamerané na Veľkú 
Noc. Pôstna liturgia nás pripravuje na 
slávenie Veľkonočného tajomstva utr-
penia, smrti a zmŕtvychvstania Pána.
V pôstnom období sa máme zamerať 
na úprimnejší pohľad do svojho vnútra, 
konať pokánie a dobré skutky.
Na Popolcovú stredu je požehnanie 
popola a poznačenie popolom na znak 
úprimného pokánia.
V tento deň je prísny pôst a zdržia-
vanie sa mäsitého pokrmu, ktorý 
nemožno nahradiť iným skutkom 
kajúcnosti.
Sv. omše na Popolcovú stredu v Bazilike 
sv. Jakuba o 6.00, 8.00 a 18.00 hodine.
Počas pôstneho obdobia v piatky 
a nedele budeme sa schádzať na po-
božnostiach krížovej cesty na Marián-
skej hore v piatky o 16.00 a v nedele 
o 17.00 hodine v Bazilike sv. Jakuba.
7. marec – PRVÝ PIATOK V MESIACI 
MARCI
(Dnes nie je dovolená votívna sv. omša 
o Božskom Srdci).
Sv. spoveď pred prvým piatkom počas 
ranných i večerných sv. omší a okrem 
toho vo štvrtok a v piatok od 17.00 hod.
Chorých a starých pri príležitosti prvého 
piatku navštívime v piatok od 8.00 hod. 
dopoludnia.
9. marec – PRVÁ PÔSTNA NEDEĽA
Krížová cesta o 17.00 hod. v Bazilike sv. 
Jakuba.
12, 14. a 15. marec – JARNÉ KANTRO-
VÉ DNI
Obsah jarných kantrových dní: príprava 
na pokánie a na sviatosť zmierenia 
a činorodá láska k blížnemu
16. marec – DRUHÁ PÔSTNA NEDEĽA
Krížová cesta o 17.00 hod. v Bazilike sv. 
Jakuba
19. marec – SV. JOZEFA, ŽENÍCHA 
PANNY MÁRIE, SLÁVNOSŤ (streda)
Sv. omše o 6.00, 8.00 a 18.00 hod. 
v Bazilike sv. Jakuba. V Závade o 17.00 
a v Levočskej Doline o 18.00 hod.
23. marec – TRETIA PÔSTNA NEDEĽA
Krížová cesta o 17.00 hod. v Bazilike sv. 
Jakuba
25. marec – ZVESTOVANIE PÁNA, 
SLÁVNOSŤ (utorok)
Sv. omše v Bazilike sv. Jakuba o 6.00, 
8.00 a 18.00 hod. O 17.00 hodine 
v Bazilike sv. Jakuba modlitba sv. 
ruženca a obnova sľubu Ružencového 
bratstva.
30. marec – ŠTVRTÁ PÔSTNA NEDEĽA 
NEDEĽA LAETARE
Krížová cesta o 17.00 hod. v Bazilike sv. 
Jakuba

ZMENA PROGRAMU VYHRADENÁ!

„Ja som vzkriesenie a život. 
Kto verí vo mňa, bude žiť aj keď umrie.“
(Ján 11, 25)

Anna Ilašová
Dňa 26. marca 2015 nás opustila naša drahá mamka, no v našich srdciach ostáva navždy. S lás-
kou spomíname na jej dobrotu, starostlivosť a múdrosť, ktoré nám odovzdala. Hoci už nie je 
s nami, jej láska nás sprevádza každý deň. 

S úctou a vďakou spomínajú deti a rodina. 

„Ten kto ťa poznal, spomenie si,
ten, kto ťa mal rád, nikdy nezabudne.“

Anna Baníková

Dňa 30. marca 2025 si pripomenieme 5. výročie, čo nás navždy opustila naša milovaná mamička.
Smútiaca rodina 

„Utíchlo srdce, stíchol hlas,
mala si rada život a milovala všetkých nás.
Hoci si odišla, v našich srdciach budeš navždy s nami.“

Agáta Ilašová

Z úprimného srdca ďakujeme všetkým príbuzným, priateľom, susedom a známym, ktorí prišli 
odprevadiť na poslednej ceste dňa 14. 1. 2025  našu milovanú manželku, mamku, babku a pra-
babku Agátu ILAŠOVÚ, ktorá nás navždy opustila dňa 11. 1. 2025 vo veku 80 rokov.
Ďakujeme za prejavy sústrasti, kvetinové dary a modlitby.
Za dôstojnú rozlúčku a smútočné obrady ďakujeme dekanovi ICLic. Petrovi Majcherovi a kap-
lánovi Mgr. Dávidovi Holubjakovi.  Úprimné poďakovanie vyjadrujeme aj emeritnému dekanovi 
Mons. Františkovi Dlugošovi za duchovné zaopatrenie sviatosťami.

S úctou a láskou manžel Tomáš, synovia Dušan, Peter, Radoslav s rodinami

„Čas neúprosne beží a nevráti, čo vzal,
len láska, úcta a spomienky ostávajú.“

Alžbeta Štramová

Dňa 4. 2. 2025 uplynulo 5 rokov, čo nás navždy opustila naša mamka, babička a prababička, ktorá 
navždy ostane v našich srdciach. Tí, ktorí ste ju poznali, venujte jej tichú spomienku a modlitbu.

S láskou a úctou spomínajú dcéry Janka, Alena a Iveta s rodinami.

„Odišiel si nám, už sa nevrátiš. 
Len ten, kto s Tebou žil, vie, čo stratil. 
Zhasli láskavé oči, dotĺklo zlaté srdce, 
prestali sa ústa smiať.
Odišiel si a v srdci si nám bolesť zanechal. 
Rýchlo, bez rozlúčky, to nik nečakal.“

Jozef Paukš
Dňa 23. marca 2025 uplynie 10. rokov, čo nás navždy opustil môj milovaný manžel, otec, svokor, 
dedko, brat Jozef Paukš.
Tí, ktorí ste ho poznali, venujte mu spolu s nami modlitbu a tichú spomienku.
S láskou spomíname.

Smútiaca rodina 



Levoča - mesto v pohybe

SUDOKU

INZERUJTE AJ VY
V MESAČNÍKU

CENNÍK NÁJDETE NA STRÁNKE

www.levoca.sk

Už nám končí zvláštna zima,
jar sa nám opäť pripomína. Veľká noc tu bude hneď.

PROFESIONÁLNY UPRATOVACÍ SERVIS 
0903 100 508      www.upratovaniesnv.sk

Vysokovýkonný LASER s robotickým skenovacím systémom, 
Super Indukčný Systém, Široká škála procedúr ...
Kvalitná rehabilitácia bez dlhého čakania

REHABILITACNÁ
Novootvorená

ambulancia

MUDr. Soňa Jurčišinová
ZZiimmnnáá  9944          SSppiiššsskkáá  NNoovváá  VVeess
((ZZddrruužžeennaa))

0917 753 960
www.froko.sk
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RELAX, PLATENÁ INZERCIA, KULTÚRA






